
Jacques Dalarun (Hg.)
Das leuchtende
Mittelalter

Ein ebenso lebendiger wie
vielfältiger Eindruck in die
mittelalterliche Kultur- und
Alltagsgeschichte. Dafür
wurden illuminierte Hand-
schriften aus Bibliotheken
ganz Frankreichs zusam-
mengetragen und ausge-
wertet, viele zum ersten
Mal publiziert. Entstanden
ist ein faszinierendes Bild
des Mittelalters, von dem
Jacques LeGoff sagt „Wer
wird, nachdem er diese
Bilder gesehen und diese
Texte gelesen hat, noch
leugnen wollen, daß das
Mittelalter außerordentlich
kreativ, strahlend und far-
benprächtig war?“ 
Primus. 2005. 304 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 49,90
jetzt 24,90 (M) Nr. 600486

Gerhard Henschel
Die wirrsten Grafiken
der Welt

Überall begegnen uns wir-
re Grafiken, die uns die
Welt erklären sollen und
doch meistens nur noch
mehr Verwirrung stiften.
Aber die Semiotiker, Wirt-
schaftsfachleute, Museums-
pädagogen, Ökologen,
Psychotherapeuten, Trend-
forscher, Traumdeuter,
Stadtplaner, Linguisten,
Datenverarbeiter und
Deutschlehrer geben nicht
auf, sondern produzieren
immer neue abstruse Dia-
gramme, Schaltbilder,
Schaubilder, Schemata,
Schichtenmodelle, Netz-
werke, Stammbäume, Plan-
strukturen und Teufels-
kreise.
Hoffmann & Campe.
2003. 175 S. Geb. SU.
zahlr. Abb. früher 22,90
jetzt 4,95 Nr. 600488

Adolph Freiherr Knigge
Benjamin Noldmanns
Geschichte der Aufklä-
rung in Abyssinien
Vorgestellt und mit einem
äthiopisch-deutschen Brük-
kenschlag versehen von
Asfa-Wossen Asserate.
Die Andere Bibliothek.

I791 er-
scheint
ein Buch
des da-
mals nicht
als Manie-
renpapst
berühm-
ten, son-
dern als
Radikal-
aufklärer

berüchtigten Adolph Frei-
herr Knigge. Der Titelheld
Noldmann gelangt nach
Abenteuern, die kein gutes
Licht auf seine deutsche
Heimat werfen, ins damals
Abyssinien genannte
Äthiopien. Dort hat man
dem König der Könige
Negus erzählt, welche Wun-
der die Aufklärung bereit-
hält - und der beschloß,
sie mit Hilfe Noldmanns
bei sich einzuführen.
Eichborn. 2006. Limit.
Erstausg. 371 S. Geb. im
Schuber. früher 28,50
jetzt 14,95 (M) Nr. 600487

Montaigne
von Hugo Friedrich.

Die
Essays
des
Michel
de Mon-
taigne
sind freie
Betrach-
tungen
eines

französischen Edelmannes
aus der späthumanisti-
schen Zeit des 16. Jhdts.,
oft überarbeitet, nie fertig
geworden. Sie handeln von
Gegenständen ungleichen
Ranges, von der Erkennt-
nisohnmacht der Vernunft
oder von konfessionellen
Streitfragen, von der Heil-
kunde, Hexenprozessen,
Pferden, Büchern, Haus-
geschäften, von exotischen
Völkern. In alles einge-
flochten ist das Nachden-
ken über seine eigene Le-
bensführung. Auch dieses
Nachdenken von den ein-
fach-alltäglichsten Dingen
reicht hinauf bis zu den
großen Anliegen der Men-
schen: Freundschaft, Ein-
samkeit, Freiheit, Sterben.
Francke. 1993. 3. Auflg.
413 S. Geb. SU.
früher 43,00
jetzt 14,95 Nr. 600489 
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Alex Demirovic (Hg.)
Modelle kritischer
Gesellschaftstheorie
Traditionen und Perspek-
tiven der Kritischen
Theorie.

Wie viel
kritische
Theorie
braucht
die Gesell-
schaft von
heute?
„Klas-
sische“
Themen

der Kritischen Theorie
werden hier aufgerollt. Da-
runter: Rationalität und
Technik, Herrschaft und
Demokratie, verwaltete
Welt, Sozialcharaktere, Kul-
turindustrie. So sollen die
Begriffe und Argumente
auch für die Beschreibung
einer gewandelten und per-
manent sich wandelnden
Gegenwart nutzbar ge-
macht werden.
Metzler. 2003. 394 S. Br.
früher 39,95
jetzt 14,95 Nr. 600490

Alex Demirovic
Der nonkonformistische
Intellektuelle
Die Entwicklung der
Kritischen Theorie zur
Frankfurter Schule.

Vernunft
und Wahr-
heit sind
kein allein
der Philo-
sophie
vorbehal-
tenes The-
ma, son-
dern stel-

len im spezifischen Sinn
eine politische Praxis dar.
Diese nötigt zu einer ge-
sellschaftstheoretischen
Erweiterung des Gegen-
standsbereichs der politi-
schen Theorie und der
Ideengeschichte.
Suhrkamp. 1999. 983 S.
Br. früher DM 39,80
jetzt 9,95 (M) Nr. 600491

Klaus Berger
Von der Schönheit der
Ethik

„Schön-
heit“, so
Thomas v.
Aquin, „ist
der Glanz
der Ord-
nung.“
Ordnung
hat immer
auch eine

ästhetische Qualität, wie
umgekehrt die Schönheit
von geordneten Strukturen,
von Gesetzmäßigkeiten
bestimmt ist. Davon aus-
gehend stellt Berger die
Frage, ob nicht auch die
höchste Kunst, die Kunst,
glücklich, und gerecht zu
leben, insgesamt etwas zu
tun hat mit der ästheti-
schen Gestaltung und
Wahrnehmung der Welt.
Insel. 2006. 166 S. Br.
früher 16,80
jetzt 8,00 (M) Nr. 600496

Klaus Berger
Widerworte
Wieviel Modernisierung
verträgt Religion?

„Wider-
worte zu
geben ge-
gen einge-
fahrene
Denk-
modelle ist
mein An-
liegen in
den Bei-

trägen dieses Buches. Sie
gelten dem Grenzbereich
zwischen Religion und
Gesellschaft, die gelegent-
lich an einem Übermaß
von Konsens und Kor-
rektheit zu ersticken dro-
hen. Kritik und Polemik
sind nötig, um einem
Zeitgeist entgegenzuste-
hen, der Toleranz für
einen Religionsersatz und
alle Katzen für grau hält.“
Insel. 2005. 176 S. Br.
früher 14,60
jetzt 8,00 (M) Nr. 600497

„Ich bin. Aber ich habe
mich nicht. Darum wer-
den wir erst.“
Perspektiven der Philo-
sophie Ernst Blochs.
Hrsg. von
Jan Robert
Bloch.
„Man
wird“, so
H. Mayer,
„diese kur-
zen Sätze
gleichsam
als Vorwort
zur Gesamtausgabe lesen
müssen.“ Die Autoren des
Bandes, u.a. H.-D. Bahr,
Fr. Dieckmann, H. Mayer
und R. Zimmermann ver-
suchen, diesen im Werk
Blochs mehrfach wieder-
kehrenden Dreiklang zu
reflektieren und im Rück-
und Vorbild seine Bedeu-
tungen zu bestimmen.
Suhrkamp. 1997. 427 S.
Br. früher 24,90
jetzt 10,00 (M) Nr. 600494

Vernunftkritik und
Wissenschaft
Otto Neurath und der
erste Wiener Kreis.

Der

Wiener
Kreis, eine
Grup-
pe Wis-
senschaft-

ler aus den Bereichen der
Philosophie, Logik, Mathe-
matik, Natur- und Sozial-
wissenschaften im Wien
der Zwischenkriegszeit,
zählt zu den bedeutend-
sten philosophischen Strö-
mungen des 20. Jhdts.,
speziell als Wegbereiter
der (sprach)analytischen
Philosophie und Wissen-
schaftstheorie. Hier soll
die Position des linken
Flügels des Wiener Kreises
revidiert werden.
Springer. 2000. 432 S. Br.
früher 54,00
jetzt 9,95 Nr. 600495

Jacques Derrida
Meine Chancen
Rendez-vous mit einigen
epikureischen Stereo-
phonien.
„Im Ok-
tober 1982
hielt Derri-
da im Rah-
men der
Weigert
Lectures
des Forum
on Psychia-
try and the Humanities an
der Washington School of
Psychiatry einen Vortrag
mit dem Titel: La Chance.
coincidences, chance and
hasard in literature and
psychoanalysis. Eine spä-
tere Fassung erschien ...
1988 in den Cahiers con-
frontation Nr. 19, Paris.
Die vorliegende Überset-
zung beruht auf einer
vom Autor leicht revidier-
ten Fassung.“ (Impressum)
Brinkmann & Bose. 1994.
48 S. Geb. früher 17,90
jetzt 9,95 (M) Nr. 600492

Søren Kierkegaard
Die Wiederholung

Kierke-
gaard ent-
wickelt ei-
nen der
wichtigsten
Aspekte
mensch-
licher Exi-
stenz - das
‘bewußte

menschliche Leben und
Handeln’. Zwar erweisen
sich die Wirkungen un-
seres Handelns in der Aus-
senwelt als ebenso wesent-
lich, in unmittelbarer Wei-
se aber kommt die Echt-
heit und Wahrheit, die Kraft
und Ursprünglichkeit der
Existenz, ihr ‘Sein aus uns 
selber’, in unserer Fähig-
keit zur ‘Wiederholung’
eben dieses Seins und die-
ser Existenz zum Ausdruck.
Meiner. 2000. 238 S. Br.
früher 24,80
jetzt 9,95 (M) Nr. 600493

bereits vergriff
en!

Fundus 6.qxd  05.12.2007  13:39  Seite 2



Systemtheorie und
Sport
von Karl-Heinrich Bette.
Bette geht
es darum,
das sy-
stemtheo-
retische
Paradigma
für die
Beant-
wortung
sportwiss-
senschaftlicher Frage-
stellungen zu nutzen und
die Systemtheorie durch
die Einarbeitung körper-
und sportspezifischer Er-
kenntnisse zu bereichern.
Für ein umfassendes Ver-
ständnis der modernen
Gesellschaft ist es uner-
läßlich, den Sport mit sei-
ner Personen-, Körper
und Diesseitsorientierung
ernst zu nehmen und eben-
so wie Wirtschaft, Politik
und Recht theoretisch auf
den Begriff zu bringen.
Suhrkamp. 1999. 307 S.
Br. früher 11,50
jetzt 5,75 (M) Nr. 600504

Georg Simmel
Das Wesen der Materie
nach Kant’s Physischer
Monadologie
Abhandlungen 1882-1884.
Rezensionen 1883-1901.
Simmel
gehört zu
den Philo-
sophen,
die von
vorbe-
stimmten
ideellen
Katego-
rien der
Erkenntnis ausgehen, die
durch die Selektion der
Evolution fortschreiten, in
deren Folge sich auch das
Individuum entwickelt.
Jedoch kann ein Mensch
durch bloßes Denken die
Totalität des Lebens nicht
erfassen.
Suhrkamp. 2000. 527 S.
Br. früher 16,50
jetzt 9,95 (M) Nr. 600505

Seite 3 Philosophie

Vernunft im Zeichen
des Fremden
Zur Philosophie von
Bernhard Waldenfels.
Hrsg. von M. Fischer,
H.-D. Gondek und 
B. Liebsch.
Die Texte
diskutie-
ren die
Philoso-
phie Bern-
hard Wal-
denfels’,
die vor
allem um
die Dimension der Re-
ponsivität kreist: Sprache
wird von der Grund-
situation des Antwortens
her konzipiert, insofern
die Dinge der Welt und
die Anderen uns von sich
aus auffordern, uns zu
ihnen zu verhalten.
Suhrkamp. 2001. 463 S.
Br. früher 16,00
jetzt 8,00 (M) Nr. 600502

Odo Marquard
Schwierigkeiten mit der
Geschichtsphilosophie
Aufsätze.

Die Ge-
schichts-
philoso-
phen ha-
ben die
Welt nur
verschie-
den ver-
ändert, es
kommt

darauf an, sie zu verscho-
nen. Ist das ratsam?
Zuvor muß klargestellt
sein, wer hier eigentlich
verschont werden soll: sie,
die Welt, oder sie, die
Geschichtsphilosophen
d.h. die Geschichtsphilo-
sophie. Und es muß klar-
gestellt werden, wovor sie
zu verschonen ist: die
Welt vor der Geschichts-
philosophie, oder die Ge-
schichtsphilosophie vor
der Welt.
Suhrkamp. 1997. 248 S.
Br. früher 12,50
jetzt 6,25 (M) Nr. 600503

Wilhelm Schmid
Philosophie der
Lebenskunst
Eine Grundlegung.

Aufgabe
einer Phi-
losophie
der Le-
benskunst
ist es, die
theoreti-
schen Ele-
mente be-
reitzustel-

len, mit deren Hilfe ein
Individuum sein Leben
selbst gestalten kann. Das
Buch führt zunächst in die
Geschichte der Philoso-
phie, um aufzuzeigen, wie
tief die Frage der Lebens-
kunst in ihr verwurzelt ist,
bevor sie im Verlauf des
19. und 20. Jhdts. fast
gänzlich außer Blick
geriet.
Suhrkamp. 1998. 566 S.
Br. früher 15,00
jetzt 7,50 (M) Nr. 600500

Wilhelm Schmid
Auf der Suche nach
einer neuen
Lebenskunst
Die Frage nach dem
Grund und die Neube-
gründung der Ethik bei
Foucault.

In der Ge-
schichte
der Phi-
losophie
wurde die
Lebens-
kunst lan-
ge mit
dem Argu-
ment des
Hedonis-

mus abgetan. Daß die Le-
benskunst erneut zur Fra-
ge wird, ist eine Konse-
quenz der fundamental
veränderten Bedingungen
und Möglichkeiten der
Existenz in moderner und
postmoderner Zeit.
Suhrkamp. 2000. 452 S.
Br. früher 14,50
jetzt 7,25 (M) Nr. 600501

Jean Paul
Vorschule der Ästhetik

Nach jah-
relangen
Überle-
gungen
über die
Prinzipien
der Kunst,
den Gegen-
satz zwi-
schen

Klassik und Romantik, die
Wirkungsweisen von Hu-
mor, Ironie und Witz ent-
wickelt Jean Paul (1763-
1825) eine philosophisch
reflektierte Theorie der
modernen Dichtung. Hi-
storisch gehört dieser Text
zur Frühromantik, in die
von Herder und Jacobi
mitgeprägte Strömung ei-
nes spirituellen Realismus.
Meiner. 1990. 538 S. Br.
früher 24,85
jetzt 9,95 Nr. 600498 

Charles Sanders Peirce
Religionsphilosophische
Schriften

Die „Re-
ligionsphi-
losophi-
sche
Schriften“
dokumen-
tieren eine
wissen-
schaftsme-
thodisch

neue Begründung von
Metaphysik und Religions-
philosophie. Die Edition
ist chronologisch am Ge-
samtwerk orientiert und
enthält Texte, die erstmals
aus dem Nachlaßwerk
publiziert werden bzw.
Haupttexte von Peirce’
systematischer Philoso-
phie, erstmals in deutscher
Übersetzung, z.B. Kritik
des Positivismus (1867/
1868); Eine Vermutung
über das Rätsel [der Sphinx]
(1887/1888); Die Idee ei-
nes Naturgesetzes (1901) u.a.
Meiner. 1995. 602 S. Br.
früher 48,00
jetzt 19,90 Nr. 600499

Fundus 6.qxd  05.12.2007  13:39  Seite 3



Antike Seite 4

Siedeln und Leben am
Rande der Welt
Zwischen Steinzeit und
Mittelalter. von D. Meier.

Meier
spürt je-
nen Men-
schen
nach, die
sich trotz
Gefahren
immer
wieder an

die Grenzen ihrer bekann-
ten Welt vorgewagt und
sich dauerhaft dort nieder-
geließen. Mithilfe aktuell-
ster archäologischer und
naturwissenschaftlicher
Forschungsergebnisse er-
läutert er die Entwicklung
spezieller, an die raue Um-
gebung angepaßter Sied-
lungs- und Wirtschaftsfor-
men und zeichnet ein fas-
zinierendes Bild des Le-
bens am Rande der be-
wohnbaren Welt.
Theiss. 2003. 102 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 24,90
jetzt 9,95 Nr. 600506

Pyramiden und Sphinx
Monumente ägyptischer
Kultur.

von
Corinna
Rosi.
Spektaku-
läre Luft-
aufnah-
men aller
berühmten
Pyramiden,

Sphingen und prachtvol-
len Gräber von Giseh und
Sakkara, begleitet von ei-
ner umfangreichen Doku-
mentation zu dem Erbe
einer der faszinierendsten
Kulturen der Erde. Der
Band bietet ein umfassen-
des Bild der historischen
und gegenwärtigen Ein-
sichten, z.B. in Materialien
und Techniken.
Belser. 2005. 279 S. Geb.
SU. zahlr. Abb.
früher 39,90
jetzt 19,90 (M) Nr. 600507

Grab und Totenkult im
alten Ägypten
Hrsg. von H. Guksch,
E. Hofmann und M.
Bommas.
Teils über-
raschende
und im-
mer erhel-
lende Ein-
blicke in
die fremde
Welt der
Gräber und Bestattungs-
rituale von der Frühzeit
des Alten Ägypten bis zur
Spätantike. Die Autoren
ergründen die Ursprünge
des Totenkultes, beschrei-
ben die Bestattungsrituale
der unteren Bevölkerungs-
schichten und die Lebens-
bedingungen der Arbeiter
im Tal der Könige, die
symbolische Bedeutung
der Grabgestaltung und
den Seelenglauben der
Ägypter.
C.H. Beck. 2003. 264 S.
Geb. Ln. SU. zahlr. Abb.
früher 39,90
jetzt 19,90 Nr. 600508

Die Traumdarstellungen
in der griechisch-römi-
schen Dichtung
von Christine Walde.

Die Ei-
genheiten
der Traum-
darstellun-
gen in der
Antike sind
nicht so
gravierend,
daß der

moderne Rezipient die
Traumbildgestaltung im
Rahmen des literischen
Kunstwerks nicht ohne
Weiteres verstehen könnte.
Diese einfache Versteh-
barkeit ist aber weniger
über allseits bekannte Deu-
tungshypothesen, als über
den Rekurs auf den spon-
tanen Traum vermittelt.
Saur. 2001. 487 S. Geb.
früher 82,00
jetzt 29,50 Nr. 600509

Die Suche nach dem
guten Leben
Platons Frühdialoge
von Ursula Wolf.

Folgt man
Platons
Aussage,
dann leitet
Sokrates
mit der
Frage, wie
man leben
soll oder

wie zu leben gut ist, die
Philosophie im eigentlichen
Sinn ein. In der Geschich-
te der abendländischen
Philosophie jedoch ist die
Frage wenig präsent. Die
Autorin ist der Überzeu-
gung, daß die Philosophie,
wenn nicht die Beantwor-
tung, so doch die Ausar-
beitung des Sinns der Frage
nach dem guten Leben als
ihr zentrales Thema wie-
dergewinnen muß.
Rowohlt. 1996. 188 S. Br.
früher DM 19,90
jetzt 4,95 (M) Nr. 600510 

Der Koloss von Rhodos
und die Bauten des
Helios
Neue Forschungen zu
einem der Sieben Welt-
wunder. von W. Hoepfner.

Schon in
den älte-
sten Listen
der Sieben
Weltwun-
der ist der
Koloß von
Rhodos
aufgeführt.

Kolosse gab es viele, aber
die Riesenstatue des Son-
nengottes Helios übertraf
alle. Der Bildhauer Chares
von Lindos, ein Schüler
des berühmten Lysipp,
entwarf den Koloß um
300 v. Chr., bald nach der
glücklich überstandenen
Belagerung der Stadt durch
Demetrios Poliorketes.
Von Zabern. 2003. 107 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 34,80
jetzt 16,95 Nr. 600511

Cassius Dio
Römische Geschichte
Band I - V.

Die 80
Bücher der
Römischen
Geschichte
reichen
vom My-
thos der
Stadtgrün-
dung durch
Aeneas bis

ins Jahr 229 n. Chr. Als
hoher Staatsbeamter
konnte Cassius Dio bei
der Abfassung seines Wer-
kes neben den 28 öffent-
lichen Bibliotheken Roms
auch die Archive des Se-
nats und des Kaiserhauses
nutzen. Im Senat erlebte
er die politischen und hi-
storischen Ereignisse der
Jahrzehnte von Kaiser
Commodus (180-192) bis
Alexander Severus (222-
235) aus nächster Nähe mit.
Artemis & Winkler. 2007.
5 Bd. im Schuber.
zus. 2.292 S. Geb. SU.
früher 200,00
jetzt 59,90 Nr. 600512 

Die Lebenden und die
Seligen
Unteritalisch-rotfigurige
Vasen der Dresdener
Skulpturensammlung.
Die pracht-
vollen Ge-
fäße, die
im 4. Jhdt.
v. Chr. in
den grie-
chischen
Städten
Unter-
italiens entstanden sind,
faszinieren dank ihrer un-
gewöhnlichen Motivfülle,
durch eine reiche Bema-
lung und die Vielfalt ihrer
oft extravaganten Formen.
Beliebt waren Szenen aus
dem Reich der Aphrodite,
des Eros und des Dionysos.
Von Zabern. 2003. 115 S.
Geb. zahlr. Abb.
früher 29,90
jetzt 7,95 Nr. 600513
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Souvenirs und
Devotionalien
Zeugnisse des geschäft-
lichen, religiösen und kul-
turellen Tourismus im an-
tiken Römerreich.
Den mo-
dernen
Souvenir-
betrieb hat
es im Rö-
merreich
des Alter-
tums be-
reits gege-
ben. Die Stichworte Reise-
souvenirs und Kuriositä-
ten, Devotionalien und
religiöse Votive, Kunst-
kitsch und Bildungsminia-
turen umschreiben ver-
schiedene Produktions-
formen und Zweckebe-
nen, die bei einem Urteil
über antike Kleinfunde zu
beachten sind.
Von Zabern. 2002. 84 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 29,80
jetzt 7,95 Nr. 600514

Das antike Olympia
Götter, Spiel und Kunst.
von Ulrich Sinn.

Die Ent-
wicklung
Olympias
zu einem
der bedeu-
tendsten
Heiligtü-
mer der
antiken Welt

setzte im späten 2. Jahr-
tausend v. Chr. ein. Zahl-
reiche Götter, deren Tem-
pel und Schatzhäuser die
Griechen mit einzigartigen
Kunstwerken ausstatteten,
erfuhren hier kultische Ver-
ehrung. Wettkämpfe führ-
ten Athleten und Priester,
Politiker und Geschäfts-
leute, Künstler und Ge-
lehrte, aber auch Pilger
und Zuschauer in das
weite Tal des Alpheios.
C.H. Beck. 2004. 276 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 29,90
jetzt 14,90 (M) Nr. 600515

Eduard Norden
Aus altrömischen
Priesterbüchern

Diese Ar-
beit trug
vor Jahren
in biblio-
graphi-
schen Vor-
anzeigen
den Titel
„Altlatei-
nische Stu-

dien“; ich habe sie inzwi-
schen in „Aus altrömi-
schen Priesterbüchern“
umbenannt, weil ihre dop-
pelte Blickrichtung, die
sprachliche und die reli-
gionsgeschichtliche, so den
präzisen Ausdruck findet:
die beiden in ihr behan-
delten Texte stammen aus
libri sacerdotum, der eine
aus den Büchern des Au-
guralcollegiums, der ande-
re aus denen der Arval-
brüderschaft. (Vorwort).
Teubner. 1995. 310 S.
Geb. Ln. früher 60,00
jetzt 19,95 Nr. 600516

Die Traumdarstellun-
gen in der griechisch-
römischen Dichtung
von Christine Walde.

Die Ei-
genheiten
der Traum-
darstellun-
gen der
antiken
Dichtung
sind nicht
so gravie-

rend, daß der moderne
Rezipient sie nicht ohne
Weiteres verstehen könn-
te. Die Analyse der Traum-
darstellungen der antiken
Dichtung ist ein wichtiger
Beitrag nicht nur zum kei-
neswegs monistischen
Traumverständnis der
Antike, sondern auch zur
aktuellen Debatte über
Sinn und Bedeutung des
Träumens.
Saur. 2001. 487 S. Geb.
früher 82,00
jetzt 29,50 Nr. 600517

Versus Balnearum
Die antike Dichtung über
Bäder und Baden im
römischen Reich.
von Stephan Busch.

Auch in
der Antike
ist die Bä-
derdich-
tung ein
isoliertes
literari-
sches Phä-
nomen.
Obgleich

die poetische Kleinform
des Epigramms im Prin-
zip allen möglichen Inhal-
ten offensteht, gibt es
doch keine vergleichbare
Literatur über Tempel,
Amphitheater oder Aquä-
dukte. Die Geltung der
öffentlichen und privaten
Bäder als Bestandteil der
Zivilisation und des All-
tagslebens ist hieran auf
den ersten Blick abzule-
sen.
Teubner. 1999. 616 S.
Geb. früher 78,00
jetzt 29,95 Nr. 600518

Medea in Athen
Die Uraufführung und
ihre Zuschauer. Mit einer
Neuübersetzung der
„Medea“ des Euripides.
von Hubert Ortkemper.

Als im
März 431
v. Chr. im
Athener
Dionysos-
theater die
Medea des
Euripides
zum ersten
Mal ge-

spielt wird, erleben die
Zuschauer ein Zeitstück,
ein Stück über die gesell-
schaftliche Position der
Frau und über das Zu-
sammenleben mit Auslän-
dern, sie sehen auf der
Bühne ihre Welt, ihre Ge-
fühle, ihr tägliches Leben.
Insel. 2001. 342 S. Br.
früher 10,00
jetzt 5,00 Nr. 600519 

Applaus für Venus
Die 100 schönsten
Liebesgedichte der Antike.
von N. Holzberg.

Ein zeitlo-
ser Lese-
genuß für
alle lebens-,
liebes- und
sinnenfro-
hen Freun-
de eroti-
scher Li-
teratur.
Holzberg

hat die 100 schönsten
griechischen und lateini-
schen Gedichte u.a. von
Anakreon, Catull, Vergil,
Horaz und Ovid, die dem
wichtigsten Thema der
Menschheit gewidmet
sind, ausgewählt und die
Verse in ein zeitgemäßes
Deutsch übertragen.
C.H. Beck. 2004. 173 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 14,90
jetzt 8,95 (M) Nr. 600520

Horst Althaus
Laokoon
Stoff und Form.

Seit dem
Urteil des
Plinius
stand die
Laokoon-
Gruppe
immer
wieder an
erster Stel-
le inner-
halb der

Beschäftigung und Aus-
einandersetzung mit den
Kunstwerken der Antike.
Die Statue wurde 1506 in
Anwesenheit Michel-
angelos in einem zuge-
mauerten Gewölbe nahe
dem Kolosseum in Rom
wiederentdeckt. Für die
deutsche Klassik ist sie
dann zum Inbegriff des
Antik-Klassischen
schlechthin geworden.
Francke. 2000.
2. erw. Auflg. 174 S. Br.
früher 23,00
jetzt 4,95 Nr. 600521
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Kaiser Heinrich und
Kaiserin Kunigunde
Das heilige Herrscherpaar.
Leben, Legenden, Kult
und Kunst.
von Klaus Guth.

Kaiser
Heinrich
II. und
seine Ge-
mahlin
Kunigunde
gehören
zu den
großen

Gestalten der deutschen
Geschichte. Zeugnisse aus
ihrem Leben und Nach-
leben prägen bis in die
Gegenwart Kult, Kunst,
Literatur und Volksfröm-
migkeit. Das Buch erfaßt
Leben und Wirken des
einzigen deutschen Herr-
scherpaares, das heilig
gesprochen wurde.
M. Imhof. 2002. 208 S.
Geb. zahlr. Abb.
früher 16,80
jetzt 8,95 (M) Nr. 600522 

Elisabeth von
Thüringen
Leben und Wirkung in
Kunst und Kulturge-
schichte. von Th. Albrecht
und R. Atzbach.

Eine Über-
sicht zu
Leben und
Wirkung
einer der
bedeu-
tendsten
Frauen des

Mittelalters sowie ihrem
historischen Umfeld und
ihren Wirkungsstätten
(z.B. der Geburtsort Burg
Sarospatak in Ungarn, die
Wartburg bei Eisenach
oder Marburg). Je ein Ka-
pitel widmet sich den Er-
kenntnissen zum ehemali-
gen, von Elisabeth gegrün-
deten Hospital in Marburg
bzw. der Darstellung
Elisabeths in der Kunst.
M. Imhof. 2007. 3. Auflg.
120 S. Geb. zahlr. Abb.
nur 9,95 Nr. 600523 

Burgen in Deutschland
Hrsg. von Uwe A. Oster.

Der Band
erzählt die
Geschich-
te des Bur-
genbaus
im deut-
schen
Sprach-

raum und stellt 15 Burgen
(u.a. Wartburg, Querfurt,
Vischering, Kaiserburg
Nürnberg, Neuschwan-
stein, Neuenburg, Burg
Eltz) in Einzelportraits
vor. Die einzelnen Bauten
sind dabei jeweils für eine
bestimmte Epoche oder
einen bestimmten Bur-
gentyp repräsentativ. So
vermittelt der Band nicht
zuletzt einen Überblick
über die beeindruckende
Vielfalt der Burgen in
Deutschland.
Primus. 2006. 160 S. Geb.
SU. zahlr. Abb.
früher 29,90
jetzt 15,00 (M) Nr. 600524 

Die Zisterzienser in
Europa
Reise zu den schönsten
Stätten mittelalterlicher
Klosterkultur.
von Franz-Karl Freiherr
von Linden.

Eine foto-
grafische
Einfüh-
rung in die
Welt der
zisterzien-
sischen
Klöster im
Mittelalter.

Die ausgewählten Bei-
spiele reichen von Mel-
rose in Schottland bis
Doberan in Mecklenburg,
vom „Bergischen Dom“
in Altenberg bis nach
Fossanova im südlichen
Italien und Poblet in
Spanien.
Belser. 2004. 192 S. Geb.
SU. zahlr. Abb.
früher 65,00
jetzt 15,00 (M) Nr. 600525

Bonifatius
Vom angelsächsischen
Missionar zum Apostel
der Deutschen.
Hrsg. von M. Imhof und
Gregor K. Stach.

Das reich
bebilderte
Buch be-
handelt
aus histo-
rischer,
kunst- und
kirchenge-
schicht-

licher Sichtweise die Chri-
stianisierung Mitteleuro-
pas, das Leben und Wir-
ken des Bonifatius ein-
schließlich seiner Hand-
schriften und seiner Ver-
ehrung, die sich unter an-
derem in Heiligendarstel-
lungen, Schriftzeugnissen,
Bonifatiuskirchen, Wall-
fahrten und Bonifatius-
vereinen äußerte.
M. Imhof. 2004. 272 S.
Geb. zahlr. Abb.
früher 24,95
jetzt 14,90 (M) Nr. 600526

Karlheinz Deschner
Kriminalgeschichte des
Christentums
Band 5: enthält den Zeit-
raum vom 9. bis zum 10.
Jahrhundert von Ludwig
dem Frommen (814) bis
zum Tode Ottos III.
(1002).

„Der Kir-
chenge-
schichten
gibt es
viele,
Deschner
schreibt
die Kri-
minalge-
schichte

des Christentums, wie es
der Geschichte gemäß
ist.“ 
(Jan Philipp Reemtsma)
Rowohlt. 1997. 672 S.
Geb. SU. früher 27,00
jetzt 9,95 (M) Nr. 600527

Zwischen Kathedrale
und Welt
1000 Jahre Domkapitel
Merseburg.
Aufsätze. Hrsg. von 
H. Kunde, A. Ranft,
A. Sames und H. Wittmann.

Der Band
beinhaltet
neben
Vorträge
und Auf-
sätze zu
zentralen
Themen
der Merse-

burger Frühgeschichte
und Arbeiten zu bislang
eher weniger bekannten
Aspekten der Kapitels-
geschichte vom Spätmittel-
alter bis zur Gegenwart
neue Forschungsergeb-
nisse zur Baugeschichte
des Doms und zu heraus-
ragenden Schriftzeugnis-
sen der Domstiftsbibliothek.
M. Imhof. 2005. 304 S.
Geb. zahlr. Abb.
früher 29,95
jetzt 15,00 (M) Nr. 600528

Die Kirche in
Skandinavien
Mitteleuropäischer und
englischer Einfluß im 
11. und 12. Jahrhundert.
Anfänge der Domkapitel
Børglum und Odense in
Dänemark.
von Tore S. Nyberg.

Der Ver-
fasser ar-
beitet eini-
ge beson-
ders wich-
tige Ele-
mente der
Christiani-
sierung

Skandinaviens heraus, die
in der Forschung bislang
übersehen wurden. Die
mittelalterliche Kirche trat
in Nordeuropa mit einer
fertigen Diözesanstruktur
hervor.
Thorbecke. 1986. 197 S.
Geb. SU. früher 29,00
jetzt 9,95 Nr. 600529
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Konrad Hecht
Der St. Galler
Klosterplan

Der auf
der Insel
Reichenau
im 9. Jhdt.
gezeichne-
te Perga-
mentplan
für das
Kloster 

St. Gallen gehört zu den
kostbarsten Dokumenten
des frühen Mittelalters.
Der Bauhistoriker Hecht
(1918-1980) widmete ihm
viele Jahre der Erfor-
schung. Das Kloster ist
die Keimzelle mittelalter-
licher Kultur. Dadurch
wird die vorliegende Deu-
tung des Plans zu einer
authentischen Kultur- und
Geistesgeschichte des
Abendlandes. Zahlreiche
Zeichnungen und Pläne
von weiteren mittelalter-
lichen Bauten sowie
umfangreiche Anmerkun-
gen runden das Werk ab.
Albus. 1997. 362 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 49,90
jetzt 19,95 Nr. 600536 

Wallfahrt in Waffen
Der erste
Kreuzzug ins
Heilige

Land
1095-1099.
von Jörg
Dendl.
Vorge-
schichte
und Ver-
lauf des
Ersten
Kreuz-

zuges. Der Aufbau der ak-
tuellsten deutschen Dar-
stellung über den Ersten
Kreuzzug orientiert sich
an der chronologischen
Abfolge der Ereignisse,
dabei entstand eine spann-
nende und lebendige
Wiedergabe der Gescheh-
nisse. Verdeutlicht werden
die Motivation und Inte-
ressen der verschiedenen
Kreuzzugsteilnehmer, die
Mischung von religiösen
Überzeugungen bis hin zu
fanatischem Eifer und
handfesten materiellen
Interessen.
Langen Müller. 2000.
2. Auflg. 288 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 19,90
jetzt 7,95 Nr. 600534

Natalie Zemon Davis
Die wahrhaftige
Geschichte von der
Wiederkehr des
Martin Guerre

Davis
gelingt es,
eine unbe-
kannte
Welt aufer-
stehen zu
lassen: den
Alltag klei-
ner Bauern

im 16. Jhdt. und den ein-
zigartigen (Verwechslungs-)
Fall des Martin Guerre, der
Rechtsgeschichte schrieb
und Historiker wie Dich-
ter faszinierte.
Wagenbach. 2004. 222 S.
Br. früher 11,90
jetzt 5,95 (M) Nr. 600535

Venezianische
Dogenporträts des 16.
Jahrhunderts 
von Annette Weber.

Venezi-
anische
Dogen-
porträts
gehören
als Herr-
scherpor-
träts zu
den wich-

tigsten Aufträgen, die die
Serenissima zu vergeben
hatte. Die Anzahl der
erhaltenen und überliefer-
ten Bildnisse zeugt von
dem Umfang dieser Auf-
träge und damit von der
Bedeutung, die dem Dogen-
bild als Mittel der Staats-
repräsentation zukam. Die
Arbeit untersucht künstle-
rische Lösungen, welche
die Maler für diese Bild-
nisaufgaben gefunden
haben.
Thorbecke. 1993. 154 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 39,80
jetzt 7,95 Nr. 600532 

Das deutsche Rätsel im
Mittelalter
von Tomas Tomasek.

Die deut-
sche Rät-
selüberlie-
ferung des
Mittel-
alters wird
oft unter
dem Ein-
fluß alter
Volkstra-

ditionen stehend gesehen
und ihr literarischer Wert
recht gering geachtet. Die
Arbeit zeigt, daß der abend-
ländische Rätselbegriff im
gelehrten Milieu entstan-
den ist und sich erst all-
mählich als volkssprachli-
che Norm durchgesetzt
hat.
Niemeyer. 1994. 372 S. Br.
früher 68,00
jetzt 14,95 Nr. 600533 

Grabmonumente des
Mittelalters
von Hans Körner.

Eine aus-
gezeichne-
te Orien-
tierungs-
hilfe für
alle, die
sich mit
mittelalter-

lichen Grabmonumenten
näher beschäftigen. An
ausgewählten Beispielen
belegt Körner die große
Vielfalt der Grabmäler,
zeigt ihre Entwicklungs-
geschichte auf und stellt
alle wichtigen Typen vor.
Die einzelnen Werke oder
Werkgruppen beschreibt
er im religiösen, politi-
schen und mentalitätsge-
schichtlichen Kontext.
Primus. 1997. 202 S. Geb.
SU. zahlr. Abb.
früher 44,90
jetzt 22,90 Nr. 600530

Grabmonumente der
Dogen
Venezianische Sepulkral-
kunst im Cinquecento.
von Jan Simane.

Die Grab-
monumen-
te der
Dogen des
16. Jhdts.
gehören
zu den
bemer-
kenswer-

testen Erscheinungen in
der venezianischen Sepul-
kralkunst. Die Arbeit un-
terzieht sieben Dogen-
gräber (u.a. Grabmonu-
ment des Dogen Fran-
cesco Venier in San Salva-
tore, Loredan-Monument
in Ss. Giovanni e Paolo,
Grabmonument der Do-
gen Lorenzo und Giro-
lamo Priuli in San Salva-
tore) erstmals ihrer um-
fassenden kunst- und kul-
turhistorischen Analyse.
Thorbecke. 1993. 160 S.
Geb. SU. früher 39,80
jetzt 7,95 Nr. 600531

AGB/ Widerrufsrecht
Dem Verbraucher steht es frei, den
Vertrag innerhalb von zwei Wochen
ohne Angabe von Gründen in
Textform (z.B. Brief, Fax, E-Mail)
oder durch Rücksendung des
Kaufgegenstandes zu widerrufen.
Zur Wahrung der Widerrufsfrist
genügt die rechtzeitige Absendung
des Widerrufs oder des
Kaufgegenstandes.

Unser Angebot ist freibleibend.
Indem Sie eine Bestellung an uns
schicken, geben Sie ein verbindli-
ches Angebot ab. Wir behalten uns
die freie Entscheidung über die
Annahme dieses Angebots vor.
Bestellungen gelten als angenomm-
men, wenn die Lieferung und
Berechnung an den Besteller erfolgt
und/oder wenn der Auftrag dem
Besteller in Textform bestätigt wird.
Alle Preisangaben verstehen sich,
soweit nicht anders angegeben, in
Euro.

Versandkosten
Deutschland: ein Buch 3 Euro,
ab zwei Büchern 4 Euro -
Bestellungen ab 60 Euro sind por-
tofrei! Ausland (weltweit): ein Buch
5 Euro, ab zwei Büchern 7 Euro.
Sonderkonditionen wie Luftpost
oder versicherter Versandweg auf
Anfrage.

bereits vergriff
en!

bereits vergriff
en!
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Der Krieg in religiösen
und nationalen
Deutungen der Neuzeit
Hrsg. von Dietrich
Beyrau.
Der Krieg
ist leider
eine Kon-
stante
mensch-
licher Er-
fahrung.
Gegen-
stand des vorliegenden
Bandes sind Deutungs-
muster von Krieg und
Kriegserfahrung in der
Neuzeit. Diese unterliegen
sich ständig wandelnden
Weltbildern, welche es
offenbar erleichtern, dem
Krieg auch als soziale
Katastrophe Sinn abzuge-
winnen und Kriege immer
wieder neu zu legitimie-
ren.
edition diskord. 2001.
239 S. Br. früher 18,00
jetzt 7,95 (M) Nr. 600543

Industrialisierungspolitik
und Verteidigungskon-
zeption der UdSSR
1926-1930
Herausbildung des Stali-
nismus und „äußere Be-
drohung“. von Manfred
von Boetticher.

Eine Un-
tersuchung
der außen-
und innen-
politischen
Aspekte
des gesell-
schaftlichen
Umbruchs

in der UdSSR am Ende
der 20er Jahre, mit dem
sich endgültig das Schick-
sal der sowjetischen Wirt-
schafts- und Gesellschafts-
ordnung entschied. Die
Untersuchung ist ein Bei-
trag zur Erforschung des
sowjetischen Verteidigungs-
sektors seit der Zeit des
ersten Fünfjahresplans.
Droste. 1979. 571 S. Br.
früher 29,90
jetzt 10,00 Nr. 6005442 

Truhen - Kisten - Laden
Vom Mittelalter bis zur
Gegenwart am Beispiel
der Lüneburger Heide.
von Thorsten Albrecht.

Ein Nach-
schlage-
werk zu
den nord-
deutschen
Truhen-
typen und
ihren De-
korations-

formen seit dem Mittel-
alter. Über Jahrhunderte
stellte die Truhe das Ver-
wahrmöbel für alle Haus-
halte schlechthin dar, an
Möbeln lassen sich unter-
schiedliche sozialhistori-
sche und kulturelle Aspek-
te aufzeigen, die alle Le-
bensbereiche umfassen,
aber auch speziell die
Strukturen und Bedingun-
gen des Tischlerhand-
werks beleuchten.
Imhof. 1997. 256 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 28,00
jetzt 14,00 Nr. 600541

Kulturgeschichte des
Reisens
Von der Pilgerfahrt zum
Badeurlaub.
von Gabriele M. Knoll.

Ein infor-
mativer
und unter-
haltsamer
Überblick
über rund
600 Jahre
Kultur-

geschichte. Die Darstellung
beginnt im Mittelalter und
reicht von der Pilgerreise
über die Geschäftsreise
und die Kavalierstour im
18. Jhdt. bis zum Pauschal-
urlaub. Nicht zuletzt kom-
men berühmte Reisende
zu Wort, von Goethe über
Schinkel oder Fridtjof
Nansen bis zu Charles de
Gaulle.
Primus. 2006. 160 S. Geb.
SU. zahlr. Abb.
früher 29,90
jetzt 14,90 (M) Nr. 600542

Geschichte Böhmens
Von der slavischen Land-
nahme bis zur Gegenwart.
von Jörg K. Hoensch.

Eine an
den jüng-
sten For-
schungser-
gebnissen
ausgerich-
tete über-
sichtliche
Gesamt-
darstellung

von den historischen An-
fängen der Länder der
böhmischen Krone (Böh-
men, Mähren und zeitwei-
lig auch Schlesien sowie
die beiden Lausitzen). Ein
Standardwerk, das die
große Geschichte unseres
Nachbarlandes bis zur
Gegenwart souverän, poli-
tisch unvoreingenom-
men, leicht faßbar und
doch präzise nachzeichnet.
C.H. Beck. 1997. 3. akt.
und erg. Auflg. 588 S.
Geb. SU. früher 39,90
jetzt 19,90 Nr. 600539

Pracht und Herrlichkeit
Adlig-fürstliche Lebens-
stile im 17. und 18. Jahr-
hundert. Hrsg. von P. M.
Hahn und H. Lorenz.

Im Gegen-
satz zur
bäuerlichen
Lebens-
welt, die
sich zu-
meist in
überschau-
baren Räu-

men entwickelte, orientier-
ten sich adlige Schichten
der alteuropäischen Ge-
sellschaft bei Auswahl und
Form ihrer kulturellen Sym-
bole europaweit. Hier wer-
den aus unterschiedlichen
Perspektiven heraus Pro-
bleme der Distinktion und
deren Wahrnehmung be-
handelt.
Verlag für Berlin-Branden-
burg. 1998. 229 S. Br.
früher 30,00
jetzt 14,00 Nr. 600540

Die Aktualität des
Archäologischen
in Wissenschaft, Medien
und Künsten.
Hrsg. von K. Ebeling und
St. Altekamp.

Archäolo-
gie dringt
in tief ge-
legene
Schichten
vor und
hebt ver-
sunkene
Dinge ans
Tageslicht.

Die Beiträge dieses Ban-
des, u.a. von Immanuel
Kant, Siegmund Freud,
Walter Benjamin, Michel
Foucault oder Friedrich
Kittler zeichnen die Ge-
schichte dieser archäologi-
schen Begrifflichkeit nach
- bis zur heutigen Medien-
archäologie.
Fischer. 2004. 336 S. Br.
früher 16,90
jetzt 8,45 Nr. 600537

Karl Kaser
Südosteuropäische
Geschichte und
Geschichtswissenschaft

Das Fach
„Südost-
europäi-
sche Ge-
schichte“
und das
gesamte
Feld der
Ost- und

Südosteuropa-Studien sind
nach dem spektakulären
Ende der sozialistischen
Systeme vor neue Auf-
gaben gestellt. Aus der
Krise sind neue und
fruchtbare Ansätze in der
Geschichtswissenschaft
erwachsen - europäischer
Kulturvergleich, Regionali-
sierung und historisch-
anthropologische Zugänge.
Böhlau. 2002. 2. neu
bearb. und akt. Auflg.
273 S. Br. früher 34,90
jetzt 9,95 Nr. 600538
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Stefan Breuer
Grundpositionen der
deutschen Rechten
(1871-1945)

Die politi-
sche Rech-
te des 1871
gegründe-
ten Deut-
schen Rei-
ches war
weder die
kompakte
Einheit

noch das amorphe Ge-
bilde, als das sie häufig
angesehen wird. Breuer
entwickelt eine neue
Typologie, die zwischen
modernen und antimoder-
nen Strömungen unter-
scheidet und innerhalb
dieser Hauptlinien noch
einmal zwischen exklu-

sions- und inklusions-
orientierten Richtungen
differenziert.
edition diskord. 1999.
191 S. Br. früher 12,50
jetzt 4,95 Nr. 600545

Europas letzter Sommer
Die scheinbar friedlichen
Wochen vor dem Ersten
Weltkrieg.
von David Fromkin.

Fromkin
verdeut-
licht, daß
der Beginn
des Ersten
Weltkriegs
im Jahr
1914 den
Keim für
den noch

brutaleren Zweiten Welt-
krieg bereits in sich trug.

Fromkins Erkenntnisse
sind notwendig zum
Verständnis all dessen,
was der Erste Weltkrieg
für die Welt politisch
bedeutete.
Blessing. 2005. 415 S.
Geb. SU. früher 24,00
jetzt 7,95 (M) Nr. 600546

17. Juni 1953
Ein deutscher Aufstand.
von Hubertus Knabe.
Fast vier
Jahrzehnte
lang war
der 17.
Juni als
„Tag der
deutschen
Einheit“
National-
feiertag in
Westdeutschland. Doch

erst nach 1989 wurde
durch die Öffnung der
geheimen DDR-Archive
das ganze Ausmaß der
Erhebung bekannt. Zum
50. Jahrestag im Juni 2003
legt Knabe, einer der
besten Kenner der DDR-
Geschichte, die erste
umfassende Darstellung
über Vorgeschichte, Ab-
lauf und Folgen des Volks-
aufstands vor. Anhand
neuester Quellen und
Forschungsergebnisse er-
zählt er packend und mit
souveränem Urteil die
Geschichte einer geschei-
terten Revolution.
Propyläen. 2003. 486 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 25,00
jetzt 9,95 Nr. 600547 

Kurze Geschichte des
Zweiten Weltkriegs
von Gerhard Schreiber.

Schreiber
schildert
Vorge-
schichte
und Ur-
sachen,
Verlauf
und Wir-
kungen
des Zwei-

ten Weltkriegs, der die ent-
scheidende Zäsur des 20.
Jhdts. bildet. Neben den
politischen Maßnahmen
und militärischen Opera-
tionen kommen auch ein-
gehend der Vernichtungs-
krieg gegen Juden, Sinti
und Roma sowie die
Kriegsverbrechen in Euro-
pa und Asien zur Sprache.
Vor allem durch seine kon-
sequent globale Perspek-
tive ist das Buch eine idea-
le Einführung für jeden
historisch interessierten
Leser.
C.H. Beck. 2005. 221 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 14,90
jetzt 8,95 (M) Nr. 600548

Die deutschen Mörder
Die SS-Einsatzgruppen
und der Holocaust.
von R. Rhodes.

In
nur

zwei Jah-
ren wur-
den in
Osteuropa
rund 1,5
Millionen
meist jüdi-
sche Kin-

der, Frauen und Männer
von deutschen SS-Ein-
satzgruppen und ihren
Helfern ermordet. Bürger
eines kultivierten Landes
zogen den Abzug ihres
Gewehres durch und er-
mordeten Menschen. In
seiner erschütternden Do-
kumentation beschreibt
Rhodes, wie der massen-
hafte Einzelmord organi-
siert und durchgeführt
wurde. Vor allem: wie füh-
lende Menschen zu funk-
tionierenden Killern wur-
den - nicht zu Tötungs-
maschinen, sondern zu
Menschen, die morden.
Lübbe. 2004. 480 S. Geb.
SU. Abb. früher 26,90
jetzt 9,95 Nr. 600550

Lagersystem und
Repräsentation
Interdisziplinäre Studien
zur Geschichte der
Konzentrationslager.
Hrsg. Von R. Gabriel, E.
Mailänder Koslov u.a.

Eine Do-
kumenta-
tion der
Beiträge
des 10.
interdiszi-
plinären
„Work-
shops zur
Geschichte

der Konzentrationslager“
2003. Aus dem Inhalt:
Chr. Kopke: Das KZ als
Experimentierfeld: Ernst
Günther Schenck und die
Plantage in Dachau - Chr.
Wolters: „Zur ‘Belohnung’
wurde ich der Malaria-
Versuchsstation zugeteilt“.
Die Karriere des Dr. Ru-
dolf Brachtel - F. Binder-
nagel/ T. Bütow: Inge-
nieure als Täter. Die „Gei-
lenberg-Lager“ und die De-
legation von Macht - u.a.m.
edition diskord. 2004.
224 S. Br. Abb.
früher 14,00
jetzt 7,00 (M) Nr. 600549 

Hingeschaut und
Weggesehen
Hitler und
sein Volk.

von
Robert
Gellately.
Seit mehr
als 50 Jah-
ren wird
darüber
debattiert,
was die
Deutschen

unter Hitlers Diktatur von
den Konzentrationslagern
und den dort begangenen
Grausamkeiten wussten.
Gellately hat in deutschen
Archiven bislang vernach-
lässigte Quellen gefunden,
die eine Antwort geben.
DVA. 2002. 2. Auflg.
456 S. Geb. SU. zahlr.
Abb. früher 29,90
jetzt 9,95 Nr. 600551

Abkürzungen
Geb. Gebundene Ausgabe
Br. Boschierte Ausgabe
SU. Schutzumschlag
Ln. Leinenausgabe
zahlr. Abb. zahlreiche 

Abbildungen
(M) Exemplar mit leichten 

äußerlichen Mängeln,
z.T. mit Stempel 
gekennzeichnet

bereits vergriff
en!

bereits vergriff
en!
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Deutschland,
Deutschland
Kurze Geschichte einer
geteilten Nation.
von Claus Chr. Malzahn.

Fakten
und Ereig-
nisse der
Vorge-
schichte
und Ge-
schichte
beider
deutscher
Staaten,

dazu Einzelschicksale und
außergewöhnliche Storys
aus vier Jahrzehnten des
geteilten Deutschlands.
Vieles davon ist schon
ferne Vergangenheit.
Auch die, die es miterlebt
haben, tun sich manchmal
schwer mit der Erinne-
rung daran, wie anders die
Welt schon gewesen ist.
dtv. 2005. 219 S. Br.
früher 14,00
jetzt 7,00 (M) Nr. 600552 

Adenauer
Eine politische Bio-
graphie. von H. Köhler.

Ein diffe-
renziertes,
facetten-
reiches
Bild Ade-
nauers, das
sich dabei
kritisch
mit der zu-
nehmend

apologetischen Adenauer-
Forschung auseinander-
setzt. Köhler versucht, auf
Fragen wie ‘Ist die deut-
sche Einheit trotz oder
Dank seiner Politik zu-
stande gekommen?’, ‘Hat
Adenauer die Wiederver-
einigung mit aller notwen-
digen Konsequenz betrie-
ben, oder hat er durch die
enge Westbindung die
Teilung vertieft?’ zu ant-
worten.
Propyläen. 1994. 1.324 S.
Geb. Ln. SU. früher 49,90
jetzt 19,90 Nr. 600553

Adenauer
Briefe 1953-1955.
Rhöndorfer Ausgabe.
Hrsg. von R. Morsey und
H.-P. Schwarz.

Daß die
Zeitspan-
ne von
1953 bis
August
1955 ei-
nem un-
gewöhn-
lich mar-
kanten

Spannungsbogen unserer
Nachkriegsgeschichte ent-
spricht, ist ohne weiteres
evident - selbst wenn man
in Rechnung stellt, daß die
Adenauerzeit der 50er und
frühen 60er Jahre bei nahe-
zu jeglicher Periodisierung
überaus reich an Höhe-
punkten, selbst dramati-
schen Zuspitzungen des
nationalen und internatio-
nalen Geschehens ist.
Siedler. 1995. 618 S. Geb.
Ln. SU. zahlr. Abb.
früher 39,00
jetzt 9,95 (M) Nr. 600554 

Adenauer
Briefe 1955-1957.
Rhöndorfer Ausgabe.
Hrsg. von R. Morsey und
H.-P. Schwarz.

Der Band
beinhaltet
Schlüssel-
dokumen-
te aus den
privaten
und politi-
schen Pa-
pieren des
Grün-

dungskanzlers, u.a. Unter-
lagen zur Moskaureise des
Kanzlers 1955, zur euro-
päischen und atlantischen
Bündnispolitik 1955-1957,
zur Konsolidierung der
jungen Bundesrepublik
oder zum Wahlerfolg
Adenauers von 1957.
Siedler. 1998. 636 S. Geb.
Ln. SU. zahlr. Abb.
früher 39,00
jetzt 9,95 (M) Nr. 600555

Die 50er Jahre
Kalter Krieg und
Wirtschaftswunder.
von Edgar Wolfrum.

Ca. 100
Fotos aus
den Be-
ständen
der Deut-
schen
Presse-
agentur

dpa, die die Innen- und
Außenpolitik, die Gesell-
schaft und Wirtschaft der
Aufbaujahre der Bundes-
republik Revue passieren
lassen. Wolfrum liefert
neben dem nötigen Hin-
tergrundwissen die ge-
schichtlichen Zusammen-
hänge. Zwischen Trüm-
mern und Armut einer-
seits und Euphorie und
Wirtschaftswunder ande-
rerseits waren die 50er
Jahre ein Jahrzehnt, das
unterschiedlichste Er-
fahrungen bereithielt.
Primus. 2006. 143 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 29,90
jetzt 14,90 (M) Nr. 600556 

Die 60er Jahre
Eine dynamische
Gesellschaft.
von Edgar Wolfrum.

Vom Bau
der Berli-
ner Mauer
bis zu den
Studenten-
unruhen,
von der
Kuba-
Krise über

den aufkommenden Kon-
flikt im Nahen Osten bis
zum Prager Frühling und
dem Eichmann-Prozess in
Jerusalem führt Wolfrum
durch die politische Ge-
schichte. Er zeigt auch
den Wertewandel und die
Umbrüche innerhalb der
Gesellschaft, genauso wie
Ereignisse, die die Nation
bewegten.
Primus. 2006. 143 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 29,90
jetzt 14,90 (M) Nr. 600557

Wenn du lächelst, bist
du schöner!
Kindheit in den 50er und
60er Jahren.
von Claudia Seifert.

Frauen aus
Ost- und
West-
deutsch-
land, alle
in den
50er Jah-
ren gebo-
ren, blik-
ken zurück

auf ihre frühen Jahre. Die
Leitwörter waren Pflicht,
Leistung, Ordnung und
Sauberkeit und im Osten
natürlich der sozialistische
Aufbau. Ein erinnerungs-
trächtiges und unsenti-
mentales Bild dieser Zeit.
dtv. 2004. 256 S. Br.
zahlr. Abb. früher 14,50
jetzt 7,25 (M) Nr. 600558 

Aus Kindern werden
Leute, aus Mädchen
werden Bräute
Die 50er und 60er Jahre.
von Claudia Seifert.

Von den
Tanzstun-
den mit
Anstands-
unterricht
über die
Jugend-
krawalle
bis zum
Aufklä-

rungsfilm „Helga“: Sei-
fert ruft die Alltagskultur
und die Rollenbilder jener
Jahre wieder ins Gedächt-
nis. Seit den 50er Jahren
hat sich einiges geändert.
Grund genug, sich noch
einmal an die Alltags-
kultur und die Rollen-
bilder jener Jahre zu
erinnern. Wer Claudia
Seifert dabei folgt, wird
diese Zeiten bei aller
Nostalgie vermutlich nicht
zurückhaben wollen.
dtv. 2006. 239 S. Br.
zahlr. Abb. früher 14,50
jetzt 7,25 (M) Nr. 600559 
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Klaus Hübner
Einsatz
Erinnerungen des Berliner
Polizeipräsidenten 
1969-1987.

Zehn Jahre
nachdem
er seinen
Schleuder-
sitz unfrei-
willig ver-
ließ, zog
der be-
kannteste
deutsche

Polizeipräsident der Nach-
kriegszeit Bilanz. Er liefert
Fakten und Hintergründe,
setzt sich mit den gesell-
schaftlichen und politischen
Ursachen der Kontrover-
sen seiner Zeit auseinan-
der und schildert die von
ihm initiierte Polizeireform,
die aus einer antikommu-
nistisch ausgerichteten
paramilitärischen Truppe
eine demokratische Behör-
de schuf.
Jaron. 1997. 440 S. Geb.
SU. früher 22,50
jetzt 7,95 Nr. 600560 

Das deutsche
Führungsproblem
Kompendium der Arbeits-
freude in Staat und Wirt-
schaft. von O. Baale und
W. Bergholz.

Die Auto-
ren rufen
zu einer
bundes-
weiten
Qualitäts-
offensive
auf, sie zei-
gen, wie
die deut-

sche Wirtschaft gegenüber
ihrer internationalen Kon-
kurrenz an Boden gewin-
nen kann und wie sich im
öffentlichen Dienst der
Rückstand zur Privatwirt-
schaft aufholen läßt.
dtv. 2005. 179 S. Br.
früher 12,50
jetzt 6,25 (M) Nr. 600561

Günter Grass/ Daniela
Dahn/ J. Strasser (Hg.)
In einem reichen Land
wohnen
Zeugnisse alltäglichen Lei-
dens an der Gesellschaft.

„Unser
Buch han-
delt davon,
wie würde-
los es an
den Rän-
dern und
mitten un-
ter uns zu-
geht. Wenn

Kinder hungrig zur Schule
gehen, andauernde Ar-
beitslosigkeit alte und jun-
ge Menschen zermürbt,
Asylanten, die nichts Kri-
minelles getan haben, in
Abschiebehaft gehalten
werden, wird Mal um Mal
die Würde des Menschen
verletzt.“ (Günter Grass)
dtv. 2004. 640 S. Br.
früher 17,50
jetzt 8,75 (M) Nr. 600562 

Republikanische Politik
Demokratische Öffent-
lichkeit und politische
Moralität.
von Emanuel Richter.

Der Ver-
such, das
republika-
nische
Denken
modell-
theoretisch
und ent-
wicklungs-
geschicht-

lich nachzuzeichnen und
seine gegenwärtige politi-
sche Bedeutung aufzuzei-
gen, führt unweigerlich zu
einer wertenden Auswahl
und eigenständigen Mo-
dellierung zeitgemäßer
Varianten des Republika-
nismus.
Rowohlt. 2004. 190 S. Br.
früher 12,90
jetzt 6,45 Nr. 600563

Paul Nolte
Riskante Moderne
Die Deutschen und der
neue Kapitalismus.

Der Traum
von der
Wohl-
standsge-
sellschaft
ist ausge-
träumt:
Das Leben
im 21. Jhdt.
wird nicht

immer bequemer, lässiger,
sondern immer anstrengen-
der und riskanter: von der
demographischen Krise
zur Massenarbeitslosigkeit,
von der Bildungsmisere
bis zur ängstlichen Scheu
vor Innovation. Nolte ana-
lysiert die Wege und Irr-
wege einer verunsicherten
Gesellschaft, die auf prak-
tisch allen Feldern ihr
Handeln einer veränderten
Realität anpassen muß.
C.H. Beck. 2006. 313 S.
Geb. SU. früher 19,90
jetzt 12,00 (M) Nr. 600564

Ein schwieriges
Vaterland
Zur politischen Kultur im
vereinigten Deutschland.
M. und S. Greiffenhagen.

Das Werk,
arbeitet
mit empiri-
schen Un-
tersuchun-
gen zum
politischen
Bewußt-
sein der
Bevölke-

rung und bringt Verglei-
che mit anderen Ländern,
zieht Bilanzen und entwik-
kelt Szenarien für Progno-
sen am Leitfaden von Fra-
gen wie: Wird der Staat
weiterhin genug Legitimi-
tät haben? Wird die Ent-
fremdung zwischen Ost-
und Westdeutschland zu-
nehmen? 
List. 1993. 516 S. Geb. SU.
früher 26,00
jetzt 7,95 Nr. 600565

Anna Politkovskaja
Russisches Tagebuch

Das „Ta-
gebuch“
entstand
zwischen
Dezember
2003 und
September
2005. Die
Aufzeich-

nungen beginnen mit Pu-
tins Kampagne zu seiner
Wiederwahl und enden
mit der Frage: Habe ich
Angst? Bis zur Selbstauf-
gabe engagiert, persönlich
und mit Blick für das
Schicksal des Einzelnen,
beschreibt Politkovskaja
die Politik ihres Landes
dieser weichenstellenden
Jahre. Dabei geht es ihr
um politische Ereignisse
ebenso wie um die Stim-
mung in der Bevölkerung.
Ein Bericht aus erster
Hand, der wagt, was in
Putins Rußland lebensge-
fährlich ist: die Wahrheit.
DuMont. 2007. 458 S.
Geb. SU. früher 24,80
jetzt 14,90 (M) Nr. 600566

Der Gebrauch der
Erinnerung
Europa und das Erbe des
Totalitarismus.
von Barbara Spinelli.

Was hin-
dert Euro-
pa, aus sei-
ner Ge-
schichte
zu lernen?
Diese Fra-
ge legt Spi-
nelli wie

ein Brennglas auf das
letzte Jahrzehnt europäi-
scher Geschichte. Sie ver-
folgt die Degeneration der
Erinnerung in klarsichti-
gen, streitbaren Analysen
von Deutschland, Italien
und Russland und ins
heutige Israel.
Büchergilde Gutenberg.
2002. 439 S. Geb. SU.
früher 19,90
jetzt 7,95 Nr. 600567
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Herders Grosser
Bibelatlas
Hrsg. von J.P. Pritchard.

Die über 600 detailreichen
farbigen Karten, Fotos,
Zeichnungen und Rekon-
struktionen bieten einen
einzigartigen Einblick in
die Entwicklung der Völ-
ker, Regionen, Kulturen
und Religionen des Lan-
des der Bibel. Ein infor-
matives Nachschlagewerk,
das unverzichtbares Grund-
wissen fesselnd präsen-
tiert.
Hohe. 2007. 255 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 75,60
jetzt 24,95 Nr. 600568 

Mysterien des
Urchristentums
Eine kritische Sichtung
spekulativer Theorien zum
frühen Christentum.
von Marco Frenschkowski.

Welche Bil-
der von
Jesus gibt
es außer-
halb der
christlichen
Kirchen?
Welche
Quellen
jenseits

des Neuen Testaments
wurden benutzt, um alter-
native Modelle vom Urchri-
stentum zu entwerfen?
Faszinierende Jesusaus-
legungen, Fakten und Spe-
kulationen, kulturgeschicht-
liche Hintergründe und
Theorien zu den christ-
lichen Anfängen.
Marix. 2007. 390 S. Geb. SU.
nur 15,00 Nr. 600569

Die verbotenen
Evangelien
Apokryphe Schriften.
Erw. Ausgabe mit dem
Judas-Evangelium und dem
Evangelium nach Maria
Magdalena. von 
K. Ceming und J. Werlitz.

Das Buch
wirft ein
faszinie-
rendes
Licht auf
die Gestalt
Jesu und
sein Um-
feld. Das

christliche Wissen vom
Leben und Sterben Jesu
gründet vornehmlich in
den Darstellungen und
Aussagen der Bücher des
Neuen Testaments. Aber
es gibt weit mehr Schrif-
ten aus der Frühzeit des
Christentums, die von Jesu
Leben, seinen Worten und
Taten, von seinem Tod
und seiner Auferstehung
künden.
Marix. 2007. 264 S. Geb. SU.
nur 12,95 Nr. 600570

Ulrich Horst
Evangelische Armut
und päpstliches
Lehramt
Minoritentheologen im
Konflikt mit Papst
Johannes XXII. (1316-34).

Der Streit
um die Ar-
mut Christi
und der
Apostel hat
zu Beginn
des 14.
Jhdts.
Theologie

und Politik mit großer
Heftigkeit bewegt. Thema
war die Freigabe der Dis-
kussion über die Bulle
„Exiit“ (1279), in der
Nikolaus III. das Armuts-
ideal der Franziskaner un-
widerruflich approbiert zu
haben schien. Kann ein
Papst Lehrentscheide seines
Vorgängers außer Kraft set-
zen? 
Kohlhammer. 1996. 164 S.
Geb. früher 40,70
jetzt 19,90 (M) Nr. 600571

Lexikon religiöser
Grundbegriffe
Judentum - Christentum -
Islam. Hrsg. von Adel
Theodor Khoury.

Die alpha-
betisch
geordnete
Darstel-
lung der
Haupt-
lehren,
Schlüssel-
worte,
Grund-

werte und Formen der
religiösen Praxis und der
Frömmigkeit der drei
monotheistischen Religi-
onen bietet zuverlässige
Informationen über die
Grundlagen. Ein
Standardwerk.
Marix. 2007. 599 Ss. Geb.
früher 38,00
jetzt 14,95 Nr. 600572

Gershom Scholem
Judaica 3
Studien zur jüdischen
Mystik.

Der Band
ist spezi-
fisch mythi-
schen Pro-
blemen ge-
widmet.
Scholem
gelingt es,
jüdische
Geschichte

von einem tieferen Ver-
ständnis für die Wechsel-
wirkungen religiöser, poli-
tischer und sozialer Fakto-
ren her neu zu schreiben.
Suhrkamp. 1973. 272 S.
Geb. SU. früher 12,80
jetzt 5,95 Nr. 600573

Gershom Scholem
Judaica 4
Scholem sah seine histori-
schen und philologischen
Untersuchungen stets im

Zusammenhang mit der
auf die Wiedergeburt des
jüdischen Volkes als eines
lebendigen Ganzen gerich-
teten Bewegung, durch die
auch eine neue Sicht der
jüdischen Geschichte
möglich wurde.
Suhrkamp. 1984. 287 S.
Geb. SU. früher 12,80
jetzt 5,95 Nr. 600574

Gershom Scholem
Judaica 5
Erlösung durch Sünde.

Mit diesem
Aufsatz
erschütterte
Scholem
1937 die
traditionelle
jüdische
Weltsicht
und ihre
Geschichts-

schreibung. Er schildert
die Geschichte der An-
hänger des jüdischen

Mystikers und Messias
Sabbatai Zwi (1626-1676)
nach Konversion und Tod
ihres Erlösers.
Suhrkamp. 1992. 154 S.
Geb. SU.
jetzt 5,95 Nr. 600575

Gershom Scholem
Judaica 6

Wissenschaft vom
Judentum. Hier werden
die wichtigsten Schriften
Scholems vereinigt und
dem Leser eine Vorstel-
lung von der konsequen-
ten Radikalität, mit der
sich Scholem der Wissen-
schaft vom Judentum ver-
pflichtet sah, vermittelt.
Aus dem Inhalt: Überle-
gungen zur Wissenschaft
vom Judentum.
Suhrkamp. 1997. 110 S.
Geb. SU. früher 11,80
jetzt 6,00 (M) Nr. 600576

Neu:
Wir besorgen Ihnen jeden

lieferbaren Titel!

bereits vergriffen!
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Das gelobte Land
Erez Israel von der Antike
bis zur Gegenwart.
Quellen und Darstellun-
gen. Hrsg. von Alexander
Pontzen und Axel Stähler.

Textzeug-
nisse un-
terschied-
licher Her-
kunft aus
der Zeit
zwischen
600 v. Chr.
bis 2000 n.
Chr. doku-

mentieren die Idee von
verheißenem Land und
die Kopplung von Religi-
on und Land in der Tradi-
tion von „Erez Israel“.
Kommentare und Erläute-
rungen liefern Hintergrund-
informationen und einen
historischen Überblick.
Rowohlt. 2003. 383 S. Br.
früher 14,90
jetzt 7,45 Nr. 600577 

Peter Singer
Mein Großvater
Die Tragödie der Juden
von Wien.

Der au-
stralische
Philosoph
Singer
fährt nach
Wien auf
den Spu-
ren seines
Groß-
vaters, den

er nie kennenlernen durf-
te. Eine Reise in die Ge-
schichte der Stadt und die
Geheimnisse einer der
führenden jüdischen Intel-
lektuellenfamilien Wiens
zwischen Fin de Siècle
und der Vernichtung im
KZ.
Europa. 2005. 292 S. Geb.
SU. früher 19,90
jetzt 10,00 (M) Nr. 600578

Jüdisches Leben auf
dem Dorf
Annäherungen an die ver-
lorene Heimat Franken.
Hrsg. von Klaus Guth
und Eva Groiss-Lau.

Eine Un-
tersuchung
in histori-
scher, sied-
lungsge-
schichtli-
cher, volks-
kundlicher
und kul-

turgeschichtlicher Perspek-
tive. Bemerkenswert sind
die erstmaligen Überset-
zungen der hebräischen
Inschriften auf den Grab-
steinen eines jüdischen
Friedhofs bei Bamberg
und die Spurensuche nach
jüdischen Familien und
deren Schicksalen im Aus-
land. Familien- und Le-
bensberichte bestätigen
die bis heute sichtbare Ver-
wurzelung in der Heimat
Franken.
Imhof. 1999. 317 S. Geb.
SU. zahlr. Abb.
früher 38,00
jetzt 19,00 (M) Nr. 600579

Johannes Buxtorf
De abbreviaturis
Hebraicis liber novus et
copiosus

Buxtorf
wurde als
Sohn eines
Geistlichen
geboren,
studierte
an der Ho-
he Schule
Herborn
und zog

dann nach Basel, wo er
1591 den Lehrstuhl für
Hebräisch übernahm und
bis zu seinem Tod blieb.
Seine Bemühungen galten
dem Druck einer hebräi-
schen Bibel mit einer
Sammlung der wichtigsten
jüdischen Bibelkommentare.
Olms. 1985. 779 S. Geb.
Ln. früher 99,80
jetzt 39,90 Nr. 600780

Zeitschrift für die
Wissenschaft des
Judentums
Hrsg. von dem Verein für
Cultur und Wissenschaft
der Juden. Redakteur: L.
Zunz. Nachdruck der
Ausgabe Berlin 1823.

Gemein-
am mit
anderen
Persön-
lichkeiten,
darunter
Eduard
Gans,
gründete
Zunz 1819

in Berlin den Verein für
Cultur und Wissenschaft
der Juden, dem auch
Heinrich Heine 1822 bei-
trat. Gemeinsam mit Gans
und Moses Moser wurde
Zunz 1820 zudem Mit-
glied der Gesellschaft der
Freunde. 1823 wurde er
Redakteur der Zeitschrift
für die Wissenschaft des
Judenthums und zugleich
einer ihrer wichtigsten
Autoren.
Olms. 1976. 539 S. Geb.
Ln. früher 99,80
jetzt 49,90 Nr. 600581

Jacob Meitlis
Das Ma’assebuch
Seine Entstehung und
Quellengeschichte.

Das
Ma’asse-
buch ist
eine
Sammlung
von münd-
lich über-
lieferten
jiddischen

Erzählungen, Sagen, Le-
genden und Gleichnis-
erzählungen. Sie basieren
vor allem auf Geschichten
aus den Midraschim und
dem Talmud und stehen
in der Tradition der aske-
nasischen Juden in West-
europa. Dabei werden
wunderbare Taten von
biblischen Gestalten,
Rabbinen und Zaddikim

Nutzen Sie die
Bestellmöglichkeiten

katalog@buch-fundus.de
oder per Telefon 
030 - 31 51 73 96 

und Fax 030 - 45 08 64 53

geschildert, sowie mär-
chenhafte Geschichten
aus dem Morgen- und
Abendland erzählt. Nach-
druck der Ausgabe Berlin
1933. Dem Nachdruck
liegt das Exemplar der
Bayerischen Staatsbiblio-
thek München zugrunde.
Olms. 1987. 152 S. Br.
früher 24,80
jetzt 10,00 Nr. 600582 

S. L. Steinheim
Die Offenbarung nach
den Lehrbegriffen der
Synagoge
4 Bände.

Nachdruck
der 1. Auf-
lage
Frankfurt
a.M. 1835.
Salomon
Ludwig
Steinheim
(1789-
1866) war

Mediziner, Religions-
philosoph und Gelehrter.
1811-45 wirkte er als Arzt
in Altona, von 1854 an
lebte er in Italien. Als Pu-
blizist setzte sich Stein-
heim für die Emanzipa-
tion der Juden in Schles-
wig-Holstein ein. Sein the-
ologisches Hauptwerk
„Die Offenbarung nach
dem Lehrbegriff der Sy-
nagoge“ (1835-65) erweist
ihn als originellen Denker,
der sich nicht einfach in
die zeitgenössischen Ka-
tegorien von Orthodoxie
oder Reformbewegung
einordnen läßt.
Olms. 1986. zus. 1.851 S.
Geb. Ln. früher 188,00
jetzt 78,00 Nr. 600583

Besuchen Sie uns im
Internet unter

www.buch-fundus.de
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Durch Wüste und
Steppe
Entdeckerlexikon arabi-
sche Halbinsel.
Biographien und Berichte.
von Uwe Pfullmann.

Die arabi-
sche Welt
ist den
meisten
Europäern
weithin
unbekannt.
Dennoch
haben im-

mer wieder Forschungs-
und Handelsreisende, Ent-
decker und Abenteurer
Vorstöße auf die arabische
Halbinsel unternommen
und später den Daheim-
gebliebenen Nachricht ge-
geben. In den Bibliothe-
ken und Archiven finden
sich unzählige Berichte,
die meisten sind jedoch
vergessen. Nirgendwo auf
der Welt gibt es bis dato
eine Übersicht über die
Arabien-Reisenden und
ihre Werke.
Trafo. 2001. 564 S. Geb.
SU. zahlr. Abb.
früher 36,80
jetzt 18,00 (M) Nr. 600584

Der Prophet
Mohammed
Eine kleine Kulturge-
schichte des Islam. von
Gabriel Mandel Khân.

Dem Pro-
pheten
Moham-
med ge-
lang es,
unzählige
verfeindete
Volksstäm-
me fried-

lich zu einer Glaubensge-
meinschaft zu vereinen.
Dank ihm erlangte die is-
lamische Welt einen zivili-
satorischen und kulturel-
len Höhepunkt, der die Er-
oberung weiter Teile der
antiken Welt ermöglichte.
Parthas. 2002. 143 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 19,80
jetzt 7,95 Nr. 600585

Kein Gott ausser Gott
Der Glaube der Muslime
von Mohammad bis zur
Gegenwart.
von Reza Aslan.

Treffende
Geschich-
ten, Bei-
spiele und
Portraits
vermitteln
einen le-
bendigen
Eindruck
von der

ersten muslimischen Ge-
meinde in Medina, den Ri-
valitäten zwischen Sun-
niten und Schiiten oder
der islamischen Mystik.
Das Buch ist mehr als ein
anschaulicher historischer
Überblick: Aslan erklärt,
warum der Islam gegen-
wärtig zwischen Traditio-
nalisten und Reformern
gespalten ist, und tritt für
eine islamische Aufklärung
ein.
C.H. Beck. 2006. 335 S.
Geb. SU. früher 24,90
jetzt 14,90 (M) Nr. 600786 

Muslime zwischen
Herkunft und Zukunft
Islamischer Unterricht in
Berlin. von Irka-Christin
Mohr.

Die Ein-
führung
eines isla-
mischen
Religions-
unterrich-
tes an öf-
fentlichen
Schulen in

Deutschland wird seit dem
Ende der 70er Jahre disku-
tiert. Die religiöse Erzie-
hung sollte durch den
schulischen
Islamunterricht einen Bei-
trag zur Integration der
Muslime in die nichtmusli-
mische Gesellschaft leisten
statt sie ihr zu entfremden.
Das Arabische Buch. 2000.
174 S. Br. früher 19,50
jetzt 10,00 (M) Nr. 600587

Ibn Saud
König zwischen Tradition
und Fortschritt.
von Uwe Pfullmann.

Die Schaf-
fung des
König-
reiches
Saudi-
Arabien ist
untrennbar
mit dem
Wirken
des Staats-

gründers Ibn Saud ver-
bunden, einem der bedeu-
tendsten arabischen Politi-
ker unseres Jahrhunderts.
Für Touristen völlig unzu-
gänglich mag Saudi-Ara-
bien für Orientliebhaber
ein Stück gelebter traditio-
neller Orient sein. Der
Staatsgründer Ibn Saud
schuf von 1902 bis 1953
einen großen und reichen
Staat. Seine Söhne bestim-
men heute die Geschicke
der Region.
edition ost. 1999. 466 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 19,80
jetzt 10,00 (M) Nr. 600588

Die Sufi-Tradition im
Westen
von Sayed Omar Ali-Shan.

Der Autor
widmet
sich dem
Sufismus
als prakti-
kable Phi-
losophie,
als ein Le-
bensweg in

der westlichen Welt. Er er-
läutert Grundbegriffe und
Strukturen des Sufismus
auf dem Boden des west-
lichen Denkens - und als
Herausforderung daran, er
gewährt faszinierende Ein-
blicke in geschichtliche
Ausprägungen und Facet-
ten in der westlichen He-
misphäre.
Das Arabische Buch.
1999. 233 S. Br.
früher 14,40
jetzt 7,95 (M) Nr. 600589

Wolfgang G. Schwanitz
Gold, Bankiers und
Diplomaten
Zur Geschichte der
Deutschen Orientbank
1906-1946.
Die Deut-
sche Orient-
bank, ge-
bildet un-
ter Füh-
rung der
Dresdner
Bank, ver-
knüpfte Europa und den
Nahen Orient wirtschaft-
lich. Von einem ursprüng-
lich jüdischen Unterneh-
men des Eugen Gutmann
und seinem Sohn entwik-
kelte sie sich zu einem
noch vor dem Zweiten
Weltkrieg ‘arisierten’ Bank-
haus, das den kriegswichti-
gen Chrom- und Gold-
handel für das kriegfüh-
rende Deutschland ver-
mittelte.
Trafo. 2002. 429 S. Geb.
SU. Abb. früher 49,80
jetzt 24,90 (M) Nr. 600590

Umm Kulthum
Persönlichkeit und Faszi-
nation der ägyptischen
Sängerin. von St. Gsell.

In einer
Zeit, als es
Frauen un-
tersagt war,
öffentlich
als Sängerin
aufzutreten,
begann
Umm Kul-

thum ihre Karriere - ver-
kleidet als Junge. Auch
heute noch wird sie als
bedeutendste arabische
Sängerin verehrt. Darge-
stellt wird neben dem Auf-
stieg Umm Kulthums auch
die Zeit der gesellschaft-
lichen Liberalisierung, des
wachsenden nationalen
Selbstbewußtseins und der
Veränderung der politi-
schen Situation in Ägypten.
Das Arabische Buch. 1999.
197 S. Br. Abb. früher 14,70
jetzt 7,95 (M) Nr. 600591 

nur n
och wenige

Exemplare!
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Die Reden des Buddha
Hrsg. von Andreas Bock-
Raming.

Die An-
thologie
des
Schrift-
tums des
frühen
Theravâda-
Buddhis-
mus in
Form einer

Übersetzung der Original-
texte vermittelt ein faszi-
nierendes Bild vom Leben
und Wirken des histori-
schen Buddha. Sie ist ge-
eignet, die Ideenwelt, die
Denkweise und die An-
schauungen des frühen
indischen Buddhismus
einem weiteren Leserkreis
bekannt zu machen.
Marix. 2006. 520 S. Geb.
SU.
nur 9,95 Nr. 600592

Upanishaden
Die Geheimlehre des
Veda. Hrsg. von P. Michel.

Die Upani-
shaden
sind eine
Sammlung
philosophi-
scher
Schriften
des Brah-
manismus
und Be-

standteil des Veda. Damit
gehören sie zum unsterb-
lichen Weisheitserbe der
Menschheit. Ihre Texte
enthalten die tiefsten Er-
kenntnisse menschlichen
Denkens und spiritueller
Verwirklichung. Die Krö-
nung der uralten mysti-
schen Tradition Indiens.
Eine der schönsten Perlen
asiatischer Spiritualität.
Marix. 2006. 1.088 S. Geb.
SU. früher 58,00
jetzt 14,95 Nr. 600593

Von Göttinnen und
ihren Menschen
Die Vagri, Vaganten
Südindiens.
von Lucas Werth.

In dem
Vielvölker-
staat In-
dien be-
achtet
kaum je-
mand die
Menschen
der Land-

straße, die fahrenden Leu-
te, von denen es in Indien
viele verschiedene Grup-
pen gibt. Die Vagri, eine
wanderne Gesellschaft, le-
ben an der Peripherie der
indischen Zivilisation. Sie
leben in verschiedenen Ge-
bieten, die nicht miteinan-
der verbunden sind, und
niemand von Ihnen kennt
die Grenzen ihrer Verbrei-
tung.
Das Arabische Buch. 1996.
435 S. Br. zahlr. Abb.
früher 34,80
jetzt 17,95 (M) Nr. 600594 

Mit irdischem Schau-
dern und göttlicher
Fügung
Bengalische Erzähler und
ihre Bildvorführungen.
von Beatrix Hauser.

Die Potua,
eine Kaste
professio-
neller Er-
zähler im
indischen
Bundes-
staat West-
bengalen,

ziehen von Ort zu Ort
und tragen ihre Geschich-
ten vor, die sie mit Bild-
rollen illustrieren. Sie sin-
gen von schaurig-sensatio-
nellen Begebenheiten,
aber z.B. auch vom
Nutzen der Alphabe-
tisierung.
Das Arabische Buch. 1998.
272 S. Br. zahlr. Abb.
früher 29,70
jetzt 14,95 (M) Nr. 600595 

Ideologie eines Hindu-
Königtums
Struktur und Bedeutung
der Rituale des ‚Königs
von Puri’ (Orissa/ Indien).
von Roland Hardenberg.

Jagannatha
ist eine der
populär-
sten Gott-
heiten
Orissas,
eines Bun-
desstaates
an der Ost-

küste Indiens. Seit dem
12. Jhdt. bezeichneten sich
die menschlichen Herr-
scher dieses ehemaligen
Königreiches als Vertreter,
Sohn, Auserwählter, erster
Diener und wandelndes
Abbild des Gottes. Mit
der britischen Macht-
übernahme 1803 verlor
der lokale Herrscher jede
politische Autorität, blieb
aber Repräsentant der Idee
des Königtums.
Das Arabische Buch. 2000.
232 S. Br. früher 24,65
jetzt 12,95 (M)Nr. 600596

Habshi Sklaven,
Sidi-Fakire
Muslimische Heiligen-
verehrung im westlichen
Indien. von Helene Basu.

Basu stellt
die Ge-
schichte
der Sidi-
Fakire und
ihre Vor-
stellungen
eines mus-
limischen

Milieus im Umfeld des
heutigen Indiens dar. Die
Habshi-Sklaven traten in
der indischen Geschichte
vor allem als Krieger und
Seefahrer in Erscheinung.
Mit dem Wandel der poli-
tischen Systeme verschwan-
den sie. An ihre Stelle tra-
ten die Sidi-Fakire.
Das Arabische Buch. 1994.
242 S. Br. zahlr. Abb.
früher 24,60
jetzt 12,95 (M) Nr. 600597

Heirat, Gabe, Status
Kaste und Gesellschaft in
Mandi. von E. Conzelmann.

Die Unter-
suchung
beruht auf
einer eth-
nologi-
schen Feld-
forschung
in der
Stadt

Mandi (Nordindien). Ein
zentraler Gegenstand sind
die traditionellen sozialen
Beziehungen zwischen
Kasten und deren Trans-
formation im Prozeß des
sozialen Wandels. Dabei
stellte sich heraus, daß die
städtische Sozial- und
Kastenstruktur wesentlich
auf den Beziehungen zwi-
schen der städtischen und
der bäuerlichen Bevöl-
kerung beruht.
Das Arabische Buch. 1996.
446 S. Br. früher 34,80
jetzt 17,95 (M) Nr. 600598 

Kampf um Differenz
Repräsentation, Subjekti-
vität und soziale Bewe-
gungen.
Das Beispiel Indien.
von Martin Fuchs.

Die vorlie-
gende Ar-
beit plä-
diert für
einen
Univer-
salismus,
der Diffe-
renz res-
pektiert.

Kampf um Differenz
wird in einem doppelten
Sinne verstanden: einer-
seits als Kampf um die
Anerkennung von Dif-
ferenz, andererseits als
Kampf um die Beseiti-
gung von Differenzen.
Suhrkamp. 1999. 449 S.
Br. früher 14,90
jetzt 7,00 (M) Nr. 600599 
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Till Bastian
Der Traum von der
Deutung
Einhundert Jahre Psycho-
analyse zwischen Via regia
und Holzweg.

Als Zwit-
terwesen
von theo-
retischer
Psycholo-
gie und
angewand-
ter Heil-
kunde hat
die von
Freud be-

gründete Wissenschaft
Geschichte geschrieben
und die Welt verändert.
Der Autor zeichnet anre-
gend und überraschend
nach, in welcher Situation
und in welchen persön-
lichen Verstrickungen
Freuds Werk entstanden
ist.
V & R. 1999. 145 S. Br.
früher 19,00
jetzt 7,00 Nr. 600600 

M. Masud R. Khan
Entfremdung bei
Perversionen

Im Zen-
trum der
theoreti-
schen Über-
legungen
Khans
steht die
Auffas-
sung, daß
wir es bei

Perversionen mit den Fol-
gen einer aufgrund von
Fehlentwicklungen in der
Beziehung zwischen Mut-
ter und Kind mißlungenen
Integration des Ichs zu
tun haben. Erfahrungen
aus einer Reihe von Ana-
lysen haben Khan darüber
hinaus zu der Überzeugung
geführt, daß die von Freud
verworfene Theorie der
tatsächlichen Verführung
wiederbelebt werden sollte.
Suhrkamp. 1989. 344 S.
Br. früher 11,00
jetzt 6,50 (M) Nr. 600601

Familien-Stellen mit
Psychosekranken
Ein Kurs mit Bert Hellinger.
Hrsg. von R. Langlotz.

Eine Do-
kumenta-

tion
der thera-
peutischen
Arbeit
Hellingers.

Langlotz faßt die Ver-
strickungen, Verwirrungen
und Loyalitätskonflikte
zusammen, die durch die
Aufstellung der Psycho-
sekranken sichtbar wer-
den. Der Erfahrungs-
bericht läßt neue Sicht-
weisen, psychotisches
Verhalten zu verstehen,
aufleuchten.
Carl-Auer. 1998. 227 S.
Br. früher 22,50
jetzt 10,00 (M) Nr. 600604

Meinrad Armbruster
Eltern-AG
Das Empowerment-Pro-
gramm für mehr Eltern-
kompetenz in Problem-
familien.

Wer zum
sozial be-
nachteilig-
ten Drittel
unserer
Gesell-
schaft
zählt, hat
von An-
fang an

schlechtere Karten - ge-
ringere Chancen, eine gu-
te Bildung und Erziehung
zu genießen, gesund auf-
zuwachsen und später
weniger Erfolg im Beruf
und im Leben. Damit will
die Eltern-AG, ein neuar-
tiger Empowerment-An-
satz, gründlich aufräumen.
Das Programm befähigt
Eltern, den Familienalltag
selbstbestimmt und posi-
tiv zu gestalten.
Carl-Auer. 2006. 255 S.
Br. früher 24,95
jetzt 12,95 (M) Nr. 600605

Freud wartet auf das
Wort
Freud und die deutsche
Sprache II. von Georges-
Arthur Goldschmidt.

Gold-
schmidt
geht den
Möglich-
keiten und
Beschrän-
kungen
des Sag-
baren und
der Über-

setzbarkeit im Deutschen
und Französischen nach
und liefert am Beispiel
Freuds verblüffende Ein-
sichten in die Eigentüm-
lichkeit der deutschen
Sprache. Laut Goldschmidt
wartet Freud auf das
Verb, das - eine grammati-
kalische Eigenart der deut-
schen Sprache - uns die
zentrale Information des
Satzes immer bis zum
Schluß vorenthält.
Ammann. 2006. 248 S.
Geb. SU. früher 22,90
jetzt 9,95 (M) Nr. 600602

Bert Hellinger
Der Friede beginnt in
den Seelen
Das Familien-Stellen im
Dienst der Versöhnung.

Welche
seelischen
Voraus-
setzungen
müssen
geschaffen
sein, damit
Frieden
entstehen
und Ver-

söhnung erreicht werden
kann? Hellinger findet Ant-
worten in den Beispielen
von verschiedenen Völkern
und Ländern. Die ur-
sprünglichen Konflikte lie-
gen oft weit zurück, wirken
aber in den Seelen der Nach-
kommen bis heute nach.
Carl-Auer. 2003. 223 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 24,95
jetzt 12,95 (M) Nr. 600603

Die Couch in der
Psychoanalyse
Geschichte und Gegen-
wart von Setting und
Raum. von C. Guderian.

Es ist wie
ein blinder
Fleck: Die
bemer-
kenswer-
teste Lük-
ke in der
psycho-
analyti-

schen Forschung betrifft
das einzige stofflich vor-
handene Objekt innerhalb
der Psychoanalyse - die
Couch mit ihrem Sessel
samt dem dazugehörigen
Behandlungsraum. In 100
Jahren psychoanalytischer
Forschung hat bislang
kein Werk die kultur- und
sprachgeschichtlichen, die
visuellen und wirkungs-
ästhetischen Aspekte der
Couch untersucht.
Kohlhammer. 2004. 252 S.
Br. früher 28,00
jetzt 7,95 Nr. 600606

Im Dialog mit Patienten
Anatomie einer Transfor-
mation im Gesundheits-
wesen. von St. Jung,
Chr. Petzenhauser und 
H. Tuckermann.

Das Buch
entwickelt
Vorschlä-
ge für eine
Alltags-
praxis in
unserem
Gesund-
heitswe-

sen. Die Neuerung und
die Veränderung setzen
„von unten“ her an, um
einen echten Dialog zwi-
schen Patienten und Ärz-
ten herzustellen. Aus einer
Fülle von Originalaussa-
gen werden Theorien für
einen veränderten Alltag
im Gesundheitswesen ver-
dichtet.
Carl-Auer. 2000. 187 S.
Br. früher 21,00
jetzt 10,00 (M) Nr. 600607

bereits vergriffen!
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Allgemeine Psychologie
Die Allge-
meine

Psy-
chologie
mit ihrer
zuneh-
mend neu-
rowissenschaftlichen
Orientierung hat nicht nur
für die gegenwärtige For-
schung und die psycholo-
gische Praxis Gewicht; sie
sorgt darüber hinaus für
eine anregende Lektüre.
Aus dem Inhalt: Psycholo-
gie als Wissenschaft/ Wahr-
nehmung, Aufmerksam-
keit und Bewusstsein/
Motivation, Volition und
Emotion/ Lernen und
Gedächtnis/ Denken und
Problemlösen/ Handlungs-
planung und -ausführung
u.a.m.
Spektrum. 2002. 971 S.
Geb. zahlr. Abb.
früher 54,00
jetzt 29,90 Nr.600614 

Differentielle Psycho-
logie und Persönlich-
keitsforschung
von M. Amelang und D.
Bartussek.
Die Auto-
ren gehen
auf interin-
dividuelle
Unter-
schiede
wie Intel-
ligenz und
Kreativität und auf den
Persönlichkeitsbereich ein.
Darüber hinaus stellen sie
die Determinanten und
die Auswirkungen indivi-
dueller Differenzen dar.
Neu sind u.a. die Ausfüh-
rungen zu gesundheitspsy-
chologischen Persönlich-
keitsmerkmalen und zur
emotionalen und sozialen
Intelligenz.
Kohlhammer. 2001. 5. akt.
und erw. Auflg. 835 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 50,00
jetzt 19,95 Nr. 600615

Berauschte Sehnsucht
Zur ambulanten systemi-
schen Therapie süchtigen
Trinkens.
von Rudolf Klein.

Das erste
deutsch-
sprachige
Buch, das
konsequent
systemisch-
konstrukti-
vistische
Ideen auf
den Be-

reich der Therapie süchti-
gen Trinkens anwendet.
Neben einer fundierten
theoretischen Grundlage
bietet es ein idealtypisches
Praxismodell für die am-
bulante Therapie. Kom-
mentierte Transkripte und
anschauliche Fallbeschrei-
bungen geben Einblicke
in das therapeutische
Vorgehen und liefern viel-
fältige Ideen für die thera-
peutische Arbeit.
Carl-Auer. 2002. 356 S.
Br. früher 24,90
jetzt 10,00 Nr.600610 

Über die Dummheit
Ursachen und Wirkungen
der intellektuellen
Minderleistungen des
Menschen. Ein Essay.
von Horst Geyer.

Amüsant,
boshaft,
jedoch auf
psycholo-
gischer
Grundlage
beleuchtet
der Autor
eine Er-
scheinung,

die in ihren Ursachen
mannigfaltig und ihrer
Verbreitung unabsehbar,
ihrer Auswirkung wegen
die Bedeutung einer Welt-
macht hat: die Dummheit:
VMA. 2007. 411 S. Geb.
früher 19,90
jetzt 9,95 Nr. 600611

Entwicklungspsychologie
Eine Einführung.
von Dirk Wendt.

Die Ent-
wicklung
des Ver-
haltens des
Menschen
in seiner
individuel-
len Lebens-
geschichte,
die geneti-

schen Quellen und Ein-
flüsse der Auseinander-
setzung mit der Umwelt
sind zentrale Themen die-
ses kompakten Lehrbuchs.
Der Autor zeigt, wie An-
lage und Umwelt intera-
gieren und keine von bei-
den allein das Schicksal
bestimmen kann.
Kohlhammer. 1997. 538 S.
Br. früher 29,60
jetzt 9,95 Nr. 600612

Wahrnehmungs-
psychologie
von E.

Bruce
Goldstein.
Hrsg. von
M. Ritter.
Ein inter-
nationaler
Lehrbuch-
klassiker.
„Das Wich-

tigste an diesem Buch -
und das, was man selten
bei vergleichbaren
Büchern findet - ist die
klare Darstellung der Zu-
sammenhänge zwischen
psychophysischen oder
physiologischen Befunden
einerseits und den
Situationen im täglichen
Leben.“ 
(G.A. Geschneider,
Hamilton College).
Spektrum. 2002.
2. dt. Auflg. 811 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 54,00
jetzt 29,90 Nr. 600613

Geistes Wissenschaft
Pädagogische Implikati-
onen kognitionswissen-
schaftlicher Forschung.
von Alexander Warkus.

Es gibt
viele Ver-
öffentli-
chungen,
die sich
mit der
Erfor-
schung des
mensch-

lichen Geistes beschäfti-
gen. Die verschiedenen
Ansätze scheinen jedoch
von verschiedenen Dingen
zu sprechen. Dieses Buch
versucht, die verschiede-
nen Ansätze der Kognitions-
wissenschaft zu integrie-
ren. Der Autor zeigt, daß
sich in allen Ansätzen ein
Muster erkennen läßt, das
als Checkliste für Auto-
poietische Systeme heraus-
gearbeitet wird.
Carl-Auer. 2003. 342 S. Br.
früher 29,00
jetzt 12,95 (M) Nr. 600608

Grenzen ernst nehmen -
und ihnen den Ernst
nehmen
Zu den Voraussetzungen
systemisch orientierter
Empirie am Beispiel multi-
nationaler Arbeitsgruppen.
von Christiane Müller.

Das Buch
zeigt, daß
eine syste-
mische
Perspek-
tive soziale
Komple-
xität fas-
sen kann,

wie eine empirische Studie
aussehen könnte, die so-
wohl systemische und 
systemtheoretische Kern-
konzepten als auch den
Ansprüchen empirischer
Sozialforschung gerecht
wird.
Carl-Auer. 2000. 232 S. Br.
früher 26,00
jetzt 10,00 (M) Nr. 600609

bereits vergriffen!

bereits vergriffen!
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Lessing. Epoche - Werk
- Wirkung.
von W. Barner, G.E. Grimm,
H. Kiesel und M. Kramer.
Der Band
informiert
über die
politischen,
sozialen
und öko-
nomischen
Verhältnis-
se sowie
über den
literarischen Markt und
die Situation des Theaters
zur Zeit Lessings, er bietet
eingehende Analysen und
Interpretationen der wich-
tigsten Werke, und er in-
formiert über die Wir-
kungsgeschichte Lessings
in Literatur und Theater,
Wissenschaft und Schule.
Die Lessing-Forschung
wird durch ausführliche
kommentierte Bibliogra-
phien erschlossen.
C.H. Beck. 1998. 6. Auflg.
478 S. Br. früher 19,90
jetzt 9,90 Nr. 600616 

Dramenlexikon des 
18. Jahrhunderts
Hrsg. von H. Hollmer und
A. Meier.
Das Le-
xikon ver-
sammelt
Inhaltsan-
gaben und
knappe In-
terpreta-
tionen zu
wichtigen
und auch entlegenen Wer-
ken des deutschen Sprech-
theaters im 18. Jhdt. Neben
den prominenten Stücken
von Gottsched, Goethe,
Lessing, Schiller und dem
Sturm und Drang gibt es
zahlreiche Neuentdeckun-
gen zu machen - von Al-
brechts „Masaniello von
Neapel“ bis zu Zschokkes
„Abällino der grosse
Bandit“.
C.H. Beck. 2001. 351 S.
Geb. SU. früher 34,90
jetzt 9,90 Nr. 600617

Deutsche Klassik
KulturKompakt.
von Rolf Selbmann.

Eine Ein-
führung in
das Weimar
Goethes
und
Schillers,
die gleich-
zeitig auch
mit den

anderen deutschen Klas-
sikern, wie Herder und
Wieland, bekannt macht.
Die wichtigsten Dich-
tungen der Klassik werden
in Auszügen vorgestellt,
die kulturgeschichtlichen
Hintergründe skizziert.
Schönigh. 2005. 260 S. Br.
zahlr. Abb. früher 16,90
jetzt 5,90 Nr. 600622

Geschichte der deut-
schen Kinder- und
Jugendliteratur
Hrsg. von

Reiner
Wild.
Ein Abriß
von den
Anfängen
der Ge-
schichte
der Kin-

der- und Jugendliteratur in
der frühen Neuzeit bis in
die Gegenwart. Besonders
hervorgehoben wird dabei
die Beziehung zwischen
der Literatur und dem hi-
storischen Wandel von
Familie, Kindheit und Er-
ziehung, einen Schwer-
punkt bilden ‘Kinder-
medien’ wie Schallplatten
oder Kassetten, Film,
Fernsehen oder Video.
Metzler. 2002. 2. Auflg.
490 S. Geb. zahlr. Abb.
früher 39,90
jetzt 19,90 Nr. 600623

Dolf Sternberger
Figuren der Fabel
Essays.

Aus dem
Inhalt:
Figuren
der Fabel.
Der Narr
und der
Weltlauf.
Gebrauch
von Sprich-
wörtern.

Über eine Fabel von Les-
sing. Kampf der Lieben-
den. Über Kleists „Pen-
thesilea“. Die erwachende
Puppe. Die Kamelien-
dame. Wohin verschwand
die Tugend? Einige An-
merkungen zu einem Aka-
demievortrag von Paul
Valery. Talbot, der einzig
Nüchterne. Versuch einer
Deutung. Die Lüge im
Gesicht. Eine Bemerkung
über Lavater. Masken und
Fallstricke. u.a.m.
Suhrkamp. 1990. 179 S.
Geb. SU. früher 10,80
jetzt 5,00 Nr. 600620

Grimmelshausen -
Handbuch
von Dieter Breuer.

Eine Ein-
führung in
Leben und
Werk des
barocken
Klassikers
Grimmels-
hausen, die
neben Ka-

piteln zur Biographie und
zur Wirkungsgeschichte
eine Darstellung sämt-
licher Schriften dieses
Autors sowie eine umfas-
sende Bibliographie ent-
hält. Jede der 23 Schriften
Grimmelshausens wird
nach folgenden Gesichts-
punkten vorgestellt: Titel-
illustration und Titelseite -
Entstehung, Quellen, Über-
lieferung - ausführliche
Inhaltsangabe - Deutung.
Fink. 1999. 304 S. Br.
früher 27,90
jetzt 14,90 Nr. 600620

Zwischen Kulturrevolu-
tion und Nationalliteratur
Gesammelte Aufsätze zu
Goethe und seiner Zeit.
von Klaus F. Gille.

In dieser
Sammlung
wird
Goethes
Klassizität
als histo-
risch
rekonstru-
ierbares

Rezeptionsphänomen ver-
standen. Sie soll nicht ein-
schüchtern, sondern aus
sozialhistorischem Blick-
winkel helfen, unsere eige-
ne Zeit im Horizont der
Fragestellungen zu verste-
hen, die die Gesellschaft
in Deutschland und Eu-
ropa schon um 1800 be-
wegten.
Trafo. 1998. 308 S. Br.
früher 14,80
jetzt 7,00 Nr. 600618

Tragödientheorie
Texte und Kommentare.
Vom Barock bis zur
Gegenwart. Hrsg. von
Ulrich Profitlich.

Was ver-
steht man
unter einer
Tragödie?
Welche
Bedingun-
gen beför-
dern oder
verhindern
ihr Ent-

stehen? Warum wurden in
bestimmten Phasen der
Dramengeschichte Tra-
gödien geschrieben, in
anderen nicht? Auszüge
aus den wichtigsten tra-
gödietheoretischen Texten
der letzten vier Jhdt. ver-
suchen, Antworten auf
diese Fragen zu geben.
Rowohlt. 1999. 381 S. Br.
früher 14,90
jetzt 7,45 Nr. 600619
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Wilhelm von Humboldt
Grundzüge des allge-
meinen Sprachtypus
Hrsg. von Chr. Stetter.

Das Buch
vereinigt
drei für die
Sprach-
konzeption
Wilhelm
von Hum-
boldts
wichtige
Texte: Der

Essai „Sur les langues du
nouveau continent“ ist
Humboldts erste systema-
tische Darstellung seines
philosophischen Begriffs
von Sprache, die „Grund-
züge des allgemeinen Sprach-
typus“ sind der in syste-
matischer Hinsicht wich-
tigste Text Humboldts.
„Über den grammatischen
Bau der chinesischen Spra-
che“ ergänzt diese Dar-
stellung.
Philo. 2004. 262 S. Br.
früher 19,50
jetzt 5,95 Nr. 600624

Soziolinguistik
Eine Einführung.
von B. Schlieben-Lange.

Die Ein-
führung
verfolgt
mehrere
Ziele. Sie
gibt einen
Überblick
über den
Gegen-
standsbe-

reich der Soziolinguistik
und ordnet die unüber-
sichtliche Vielfalt der Ar-
beiten auf diesem Gebiet
den grundlegenden Frage-
stellungen zu. Außerdem
wird die Entwicklung der
Soziolinguistik mit Blick
auf die Entstehungsbe-
dingungen in den jeweili-
gen Ländern als ein Stück
Wissenschaftsgeschichte
dargestellt.
Kohlhammer. 1991.
3. überarb. und erw. Auflg.
165 S. Br. früher 11,90
jetzt 5,00 (M) Nr. 600626 

Noam Chomsky
Thesen zur Theorie der
generativen Grammatik

Ein Buch,
das einer-
seits einen
wesent-
lichen Be-
standteil in
der Aus-
einander-
setzung
um

Chomskys „Revolution“
in der Linguistik darstellt,
zum andern den Vorteil
hat, daß es - weil etwa
gleichzeitig entstanden -
die „Aspekte der Syntax-
theorie“ in leichter ver-
ständlicher Weise wieder-
gibt. Chomsky stellt noch
einmal die Theorie der
generativen Grammatik
dar, wie sie er selbst
exemplifiziert hatten.
Beltz. 1995. 2. Auflg.
165 S. Br.
früher DM 28,00
jetzt 5,00 Nr. 600627 

Christian Stetter
Schrift und Sprache

Es geht
um die
Genese des
formalen
Denkens
in der In-
teraktion
von
Oralität
und Lite-

ralität. Bestimmte Intellek-
tualitätstypen wie formale
Logik und Grammatik
haben sich nur unter den
besonderen Bedingungen
der Alphabetschrift aus-
prägen können.
Suhrkamp. 1999. 672 S.
Br. früher 17,50
jetzt 10,00 (M) Nr. 600625

Richtiges und gutes
Deutsch
Wörterbuch der sprach-
lichen Zweifelsfälle.
Auf der Grundlage der
neuen amtlichen Recht-
schreibregeln überarbeite-
ter Neudruck der 5. Auf-
lage. Hrsg. von der Duden-
redaktion.

Eine al-
phabetisch
angeord-
nete
Gramma-
tik von
Zweifels-
fällen der
deutschen

Sprache, entwickelt aus
der täglichen Praxis. Der
Band bietet raschen Zu-
griff ausgehend von ein-
zelnen Stichworten, ak-
tuelle, praxisnahe Beispiele
und verständliche Erläute-
rungen, zusammenfassen-
de Übersichtsartikel, eine
Hitliste besonders häufiger

Fragen und zahlreiche
anschauliche Tabellen.
Duden. 2005. 983 S. Geb.
früher 24,80
jetzt 12,00 Nr. 600628

Das Synonymwörter-
buch
Ein Wörterbuch sinnver-
wandter Wörter. Hrsg.
von der Dudenredaktion.

300.000
Synonyme
zu mehr
als 20.000
Stichwör-
tern helfen
dabei, im-
mer den
passenden

Ausdruck zu finden. Mit
vielen hilfreichen Gebrauchs-
hinweisen zu brisanten
Wörtern und zu zahlrei-
chen Redewendungen.
Die CD-ROM enthält den
kompletten Stichwort-
bestand.
Duden. 2004. 3. neu erarb.

Auflg. 1.104 S. Geb. incl.
CD-Rom. früher 29,90
jetzt 14,00 Nr. 600629

Das Fremdwörterbuch
Hrsg. von der Duden-
redaktion.

55.000
Fremd-
wörter mit
über
400.000
Angaben
zu Bedeu-
tung, Aus-
sprache,

Grammatik, Herkunft,
Schreibvarianten und
Worttrennungen, außer-
dem ein Sonderteil mit
wissenswerten Informa-
tionen zu Geschichte,
Funktion und Gebrauch
des Fremdworts.
Duden. 2005. 8. neu erarb.
und erw. Auflg. 1.104 S.
Geb. incl. CD-Rom.
früher 29,90
jetzt 14,00 Nr. 600630

Das Herkunftswörterbuch
Etymologie der deutschen
Sprache. Hrsg. von der
Dudenredaktion.

Das Buch
ermöglicht
schnelle
Antwort
auf Fra-
gen nach
der Bedeu-
tung eines
aus Mytho-

logie, Geschichte oder Ge-
genwart geläufigen Per-
sonennamens oder Titels.
Durchgängig werden die
etymologisch zu Grunde
liegenden Wörter und de-
ren Bedeutungsumfang
aufgeführt. Außerdem er-
hält der Leser auch einige
informative oder unter-
haltsame Details über die
jeweilige Person.
Duden. 2001. 3. neu
bearb. und erw. Auflg.
960 S. Geb. früher 21,00
jetzt 12,00 Nr. 600631 
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Hans Christian
Andersen
Nur ein Spielmann
Roman.

Die bewe-
gende Ge-
schichte
zweier un-
terschied-
licher Tem-
peramente
und Le-
bensent-

würfe, die des armen
Schneidersohnes Christian,
der von einem ruhmrei-
chen Leben als Musiker
träumt, aufgrund seiner
Herkunft aber am Ende
nur ein unbedeutender
Spielmann wird, und die
Geschichte der selbstbe-
wußten Naomi, Christians
leidenschaftlicher Anti-
podin aus wohlhabendem
Haus, in die Christian
hoffnungslos verliebt ist,
die ihr eigenes Glück aber
in der Welt von Adel und
Libertinage zu finden
hofft.
S. Fischer. 2005. 367 S.
Geb. SU. früher 19,95
jetzt 9,95 (M) Nr. 600632

Stefan Zweig
Meistererzählungen

Zweig war
ein Er-
zähler aus
Leiden-
schaft.
Leiden-
schaft -
das ist
auch das
immer

wiederkehrende Thema
dieser meisterhaften Er-
zählungen, Leidenschaft,
die schleichend die ganze
Existenz zersetzt bis an
die Grenze zur Zerstö-
rung. In diesem Band sind
die bekanntesten seiner
Novellen gesammelt.
S. Fischer. 2006. Sonder-
ausg. 490 S. Geb. SU.
früher 10,00
nur 5,00 (M) Nr. 600633

Cees Nooteboom
Der verliebte Gefangene
Tropische Erzählungen.

Noote-
booms
Geschich-
ten han-
deln von
Sonder-
lingen, von
verirrten
Existen-
zen, seltsa-

men Begegnungen oder
grausamen Verfehlungen.
Die Erzählungen geben
einen Einblick in eine ver-
wunschene Welt - und in
die Anfänge eines vor
Jahren schon kraftvollen
und reifen Erzählers, sie
wagen einen direkten und
unverstellten Blick auf das
mitunter grausame Antlitz
des Lebens, aber auch auf
Momente von verletz-
licher Schönheit und zar-
ter Poesie.
Suhrkamp. 2006. 109 S.
Geb. SU. früher 16,80
jetzt 8,00 (M) Nr. 600636

Cees Nooteboom
Paradies verloren
Roman.
In seinem
Roman
erbringt
Noote-
boom den
poetischen
Beweis da-
für, daß
Phantasie
Flügel verleiht und daß
die Verstoßung aus dem
Paradies das Beste war,
das Gott für die Literatur
hatte tun können. Denn
Geschichten sind wie En-
gel, sie verkehren zwischen
dem Irdischen und dem
Imaginären, mit einer ent-
scheidenden Einschrän-
kung: die Passage verläuft
nicht ohne Störungen, das
ist ihr Ursprung.
Suhrkamp. 2005. 159 S.
Geb. SU. früher 16,80
jetzt 7,00 (M) Nr. 600637

Alice Munro
Tricks
Acht Erzählungen.

Die Er-
zählungen
bekräftigen
den Ruf
der Au-
torin als
Meisterin
der subti-
len Er-
kundung

weiblicher Seelenregungen.
Dabei erweist sich die be-
sondere Subtilität Munros
vor allem bei der Annähe-
rung an den geheimen, un-
erschließbaren Wesenskern
ihrer Figuren, wo Selbst-
betrug und Lebenslügen,
aber auch die Möglichkeit
zu triumphalem Eigensinn
ihren Ausgang nehmen
und wo all jenes seinen
Grund in uns hat, das stär-
ker ist als der eigene Wille.
Fischer. 2006. 3. Auflg.
380 S. Geb. SU.
früher 19,90
jetzt 8,00 (M) Nr. 600638

Alice Munro
Der Traum meiner
Mutter
Erzählungen.

Geschich-
ten, so
komplex
wie Roma-
ne, Kam-
merspiele
des Ge-
fühls, Ge-
schichten,
die wie

Idyllen beginnen und sich
auf den Abgrund zube-
wegen. Komik und Tragik,
scheinbar Alltägliches und
Schicksalhaftes oszilliert in
den Geschichten in immer
neuer Intensität. Die Ge-
schichten spielen mit der
Irritation von Zeitver-
schiebung und Perspektiv-
wechsel, locken mit An-
deutung und Aussparung.
S. Fischer. 2002. 221 S.
Geb. SU. früher 18,00
jetzt 8,00 (M) Nr. 600639

Daniel Kehlmann
Ich und Kaminski
Roman.

Kehlmann
hat einen
hochironi-
schen Ro-
man ge-
schrieben,
in dem die
Ereignisse
immer
neue und

überraschende Wendun-
gen nehmen, ein brillant
witziges Verwirrspiel um
Lebenslügen und Wahr-
heit, um Manipulation, Mo-
ral und Kunst: Mit kleine-
ren Gelegenheitsarbeiten
schlägt sich Sebastian
Zöllner nach seinem Stu-
dium so durch, aber nun
hat er einen ganz großen
Fisch an der Angel ...
Suhrkamp. 2003. 174 S.
Geb. SU. früher 18,90
jetzt 9,00 (M) Nr. 600634

Christa Wolf
Mit anderem Blick
Erzählungen.

Drei der
Geschich-
ten führen
zu den
Themen
und Mo-
tiven, die
Christa
Wolfs Ar-
beiten

kennzeichnen und sie be-
rühmt gemacht haben.
Wir finden jene Christa
Wolf wieder, die in „Na-
gelprobe“ assoziativ prä-
genden Mustern ihres Le-
bens nachgeht, die in „Im
Stein“, der Schilderung ei-
ner Operation, neue Wege
für ihre Sprache sucht, ei-
ne Selbstbefragung, unge-
schminkt und offen. Und
wir begegnen einer Erzäh-
lerin, die Auskunft gibt
über das, was ihre Welt im
Innersten zusammenhält.
Suhrkamp. 2005. 190 S.
Geb. SU. früher 14,80
jetzt 7,00 (M) Nr. 600634
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Péter Esterházy
Die Hilfsverben des
Herzens
Roman.
Ein bewe-
gendes
Buch, kein
sentimen-
tales. Ester-
házy be-
schreibt in
dem be-
reits 1985 erschienenen
Roman den Tod der
Mutter. In dem erwachse-
nen Sohn löst er Trauer
aus, Trauer, die sich nicht
„traurig“, sondern in
einem Sturm widerstreiten-
der Gefühle Luft macht,
die alle Erinnerungen, bis
zuletzt an die hinfällige
Greisin, erschüttern.
Esterházys Blick, auch auf
sich selbst, ist von pein-
licher Genauigkeit. Jede
Zeile seines Berichts ver-
rät den ebenso sprachbe-
sessenen wie skeptischen
Formulierungskünstler.
Suhrkamp. 2004. 132 S.
Geb. SU. früher 11,80
jetzt 6,00 (M) Nr. 600642

Max Frisch
Andorra
Stück in zwölf Bildern.

Andorra
ist der
Name für
ein Mo-
dell: Es
zeigt den
Prozeß
einer Be-
wußt-
seinsver-

änderung, abgehandelt an
der Figur des jungen An-
dri, den die Umwelt so
lange zum Anderssein
zwingt, bis er es als sein
Schicksal annimmt. Dieses
Schicksal heißt in Frischs
Stück „Judsein“. Das
Schauspiel erschien als
Buchausgabe zuerst 1961.
Suhrkamp. 1997.
32. Auflg. 127 S. Geb. SU.
früher 11,80
jetzt 5,00 (M) Nr. 600643 

Max Frisch
Tagebuch 1966-1971

Ein Buch,
das zeigt,
wie
Verstand
und Vor-
stellungs-
kraft ihre
Themen
und An-
triebe ent-

decken und wie Schreiben
nicht einfach Chronik
oder Traumbuch ist, son-
dern ein ‘Lebensmittel’
des Menschseins.
Suhrkamp. 1989.404 S.
Geb. SU. früher 15,80
jetzt 8,00 (M) Nr. 600644 

Ödön von Horváth
Jugend ohne Gott
Roman.
Jugend
ohne Gott,
erschienen
1937 in
Amster-
dam, ist
eine span-
nende Kri-
minalge-
schichte, ein Stück antifa-
schistischer Literatur, ein
Roman für und über die
Jugend, ein Buch, das so-
gleich internationale An-
erkennung fand und seit
Jahren zum Kanon nicht
nur der Schulen gehört.
Suhrkamp. 1987. 152 S.
Geb. SU. früher 12,80
jetzt 6,00 (M) Nr. 600645

James Joyce
Giacomo Joyce

Eine No-
velle - ge-
schrieben
für eine
Schülerin,
kindjung,
doch von
überzeu-
gender
Weiblich-

keit - in der alles steht,
was einem reifen Mann
passiert, wenn er sich ver-
gißt, eingefangen in eine

Poesie, eine feine Lieb-
lichkeit, wie sie nur Joyce
zu schreiben vermochte,
wenn er verliebt war.
Suhrkamp. 1970. 98 S.
Geb. SU. früher 12,80
jetzt 6,00 (M) Nr. 600646 

Gertrud Kolmar
Die jüdische Mutter

Kolmar,
eine der
bedeutend-
sten Lyri-
kerinnen
deutscher
Sprache,
schrieb
Prosa, die
im Schat-

ten ihres poetischen Werks
lange verkannt blieb: So
den eigensinnig packen-
den Roman „Die jüdische
Mutter“: Berlin, Ende der
20er Jahre. Die Fotografin
Martha Wolg zieht ihre
Tochter allein auf. Als sie
eines Abends heimkehrt,
ist diese verschwunden.
Nach langer Suche findet
sie das Mädchen, verge-
waltigt und schwer verletzt.
Suhrkamp. 2003. 215 S.
Geb. SU. früher 14,80
jetzt 6,00 (M) Nr. 600647

Wislawa Szymborska
Der Augenblick. Chwila
Gedichte. Polnisch und
deutsch.
„So weit
das Auge
reicht,
herrscht
hier der
Augenblick.
/Einer die-
ser irdi-
schen Augenblicke, /die
man zu verweilen bittet.“
Nach der Zuerkennung
des Literaturnobelpreises
1996 publizierte Szymbors-
ka einen neuen Gedicht-
band, der hier in der deut-
schen Übertragung von
Karl Dedecius erscheint.
Suhrkamp. 2005. 111 S.
Geb. SU. früher 11,80
jetzt 6,00 (M) Nr. 600648 

Susanne Heinrich
Die Andere
Roman.

Die junge,
hochgelob-
te Autorin
entwirft ein
Netz ge-
fährlicher
Liebschaf-
ten, ein
atemberau-

bendes Gespinst aus Sehn-
sucht, Intrige und Schein,
ein Netz, aus dem es nur
einen gewaltsamen Aus-
weg geben kann: Marion
trifft Luna durch einen
Zufall wieder - in Paris,
wohin sich beide geflüch-
tet haben. Vor ihrem Le-
ben, vor den Männern,
vor der Vergangenheit. Bei
ihrem letzten Treffen wa-
ren sie Freundinnen, aber
das ist Jahre her ...
DuMont. 2007. 278 S.
Geb. SU. früher 17,90
jetzt 9,00 (M) Nr. 600640

Samuel Beckett
Trötentöne.
Mirlitonnades
Französisch und deutsch.

Schwarz,
lakonisch,
sarka-
stisch,
auch hu-
moristisch
- Barbara
Köhler hat
Becketts
hochver-

dichtete Verse, entstanden
zwischen 1976 und 1981,
notiert auf den unter-
schiedlichsten Papieren
des täglichen Gebrauchs,
zum ersten Mal angemes-
sen ins Deutsche gebracht.
Suhrkamp. 2005. 92 S.
Geb. SU. früher 11,50
jetzt 6,00 (M) Nr. 600641
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Deutsche Familien
Historische Portraits von
Bismarck bis Weizsäcker.
Hrsg. von V. Reinhardt.

Die Macht
von Fami-
lien scheint
auch in der
individua-
listischen
Moderne
ungebro-
chen zu
sein. Po-

litische und wirtschaftli-
che, künstlerische und wis-
senschaftliche Machtposi-
tionen werden bis in die
Gegenwart häufig durch
die Zugehörigkeit zu einer
bekannten Unternehmer-,
Adels- oder Künstler-
dynastie errungen. Durch
welche Verdienste und Um-
stände wurden Familien
berühmt und wie nutzen
die Nachkommen einfluß-
reicher Häuser ein reiches
Erbe oder einen glanzvoll-
len Namen? 
C.H. Beck. 2005. 384 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 24,90
jetzt 14,90 (M) Nr. 600649

Ein deutsches Leben
Die Geschichte der Mar-
gret Boveri 1900-1975.
von Heike B. Görtemaker.

Die
Autorin
zeichnet
den Le-
bensweg
einer unge-
wöhn-
lichen Frau
nach. Das
Leben der

Boveri verkörpert die
Grunderfahrungen einer
Generation, deren Weg
durch zahlreiche histori-
sche Brüche im 20. Jhdt.
bestimmt war.
C.H. Beck. 2005. 416 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 26,90
jetzt 16,90 (M) Nr. 600650

„Wir haben das Leben
wieder vor uns“
Ernst Bloch - Wieland
Herzfelde. Briefwechsel
1938 - 1949.
Hrsg. von Jürgen Jahn.

Die Kor-
respon-
denz redu-
ziert sich
nicht auf
eine bloße
Autor-Ver-
leger-Be-
ziehung:
Sie ist ein
beredtes

Zeugnis gegenseitiger So-
lidarität in schwierigen
Lagen. Herzfelde erweist
sich als kundiger Berater
in Dingen des praktischen
Lebens wie in Sachen Po-
litik; und Bloch ist kluger
Mentor und erster Kriti-
ker bei der Entstehung
der heiter-bitteren, nach-
denklichen Geschichten
des Buches „Immergrün“.
Suhrkamp. 2001. 390 S.
Geb. SU. früher 40,80
jetzt 19,90 (M) Nr. 600653

Hermann Hesse - 
Peter Suhrkamp
Briefwechsel 1945 - 1959.
Hrsg. von Siegfried Un-
seld zum 31. März 1969.
Dieser
Brief-
wechsel,
gesammelt
und ver-
öffentlicht
aus Anlaß
des 10. To-
destages
von Peter
Suhrkamp, spiegelt die un-
gewöhnliche Arbeit des
Verlegers, die unter
schwierigen Bedingungen
geleistet wurde, wider. Die
Ausgabe ist einmalig und
wurde nicht wieder aufge-
legt.
Suhrkamp. 1969. 507 S.
Geb. SU. früher 40,80
jetzt 19,90 (M) Nr. 600654

Marcel Proust
Briefwechsel mit meiner
Mutter
1887 - 1905.

Die Be-
ziehung
Prousts zu
seiner
Mutter ist
sicher die
ungewöhn-
lichste, die
die Lite-
ratur des

20. Jhdts. aufgezeichnet
hat. In seinen Briefen
wendet sich Proust an die
Person, die er am meisten
liebte, „durch die er alles
begriff“. Ihr offenbarte er
seine intimsten Gedanken
und sagte ohne seine son-
stige exaltierte Höflichkeit
seine Meinung über
Menschen und Dinge.
Suhrkamp. 1970. 163 S.
Geb. SU. früher 12,80
jetzt 5,95 Nr. 600655

Jurek Becker
„Ihr Unvergleichlichen“
Briefe.
Hrsg. von Chr. Becker
und J. Obrusnik.

Beckers
Briefe sind
phanta-
stisch ei-
genwillige
Dokumen-
te eines
Menschen,
dem nie-
mand und

nichts gleichgültig und
alles von Interesse war.
Von 1969 bis 1996 reicht
diese Sammlung von
Briefen, in denen sich das
Werden eines Schriftstel-
lers, seine politische Hal-
tung zwischen den Syste-
men, seine Bekanntschaf-
ten und Freundschaften,
wachsender Erfolg und
die unablässige Schärfung
seines ironischen Talents
ablesen lassen.
Suhrkamp. 2004. 44 S.
Geb. SU. früher 24,80
jetzt 12,00 (M) Nr. 600656

Das Leben der
Charlotte Brontë
Biographie.
von Elizabeth Gaskell.

Die einzi-
ge autori-
sierte Bio-
graphie
gilt als
Standard-
werk zu
Leben und
Schaffen
der be-

rühmten Charlotte Brontë.
„Manchmal werden auch
heute noch literarische
Schätze gehoben: Die
großartige, umfangreiche
Biographie Charlotte
Brontës (u.a. ‘Jane Eyre’),
die 1857 ... erschien, ist
ein solcher Schatz, den
der findige Verlag in einer
Erstübersetzung von I.
und P. Schmitt für die
deutsche Leserschaft aus
der Versenkung geholt
hat.“ (Die Neue Bücherei).
ars vivendi. 1995. 552 S.
Geb. früher 24,90
jetzt 5,95 Nr. 600651 

Sigmund Freud - 
Anna Freud
Briefwechsel 1904 - 1938.
Hrsg. von I. Meyer-
Palmedo.
Brief-
wechsel
Sigmund
Freuds mit
einem sei-
ner Kin-
der. Die
knapp 300
Schrift-
stücke vereinigen vertraute
und vertrauliche Äußerun-
gen über Ereignisse in der
engeren und weiteren Fa-
milien- und Freundes-
sphäre - etwa Ferienerleb-
nisse, Geselligkeit, Gebur-
ten und Todesfälle, Kriegs-
und Nachkriegswirkungen.
S. Fischer. 2006. 680 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 34,90
jetzt 14,90 (M) Nr. 600652

nur n
och wenige

Exemplare!
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Wenn Papageno für Elise
einen Feuervogel fängt
Kleine Geschichte der
Musik. von Martin Geck.

Geck
nimmt uns
mit zu Teu-
felsgeigern
und Kla-
viervirtuo-
sen, zu Sin-
fonie und
Streich-
quartett. Er

führt uns auf die Höhen
der Kunst und in die Nie-
derungen des Alltags der
großen Komponisten, er er-
zählt erfrischend anders die
Geschichte der Musik von
ihren Anfängen bis zur Ge-
genwart und spürt dabei den
Bezug der Werke zu den
großen Strömungen, Um-
brüchen und Wandlungen
der Zeit auf.
Rowohlt. 2006. 191 S. Geb.
früher 16,90
jetzt 8,00 (M) Nr. 600657

Die Geburt des Jazz
Bildgeschichte des frühen
Jazz in 172 Bildern.
Von Buddy Bolden bis
Louis Armstrong.
Mit einem Geleitwort von
Louis Armstrong und
Mezz Mezzrow (in faksi-
milierter Handschrift).
von Orrin Keepnews und
Bill Grauer jr.

Bei der
Auswahl
der Texte
handelt es
sich um
einen Ver-
such, nicht

um eine umfassende Dar-
stellung, welche den An-
spruch auf Vollständigkeit
und wissenschaftliche End-
gültigkeit erhebt. Denn der
Gestalten und Wege des
frühen Jazz sind zu viele.
Sanssouci. 1958. 108 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 19,90
jetzt 7,95 Nr. 600658

Die neuen Sänger-
stimmen
Von Cecilia Bartoli bis
Bryn Terfel. Mit ausführli-
chem Lexikonteil.
von Manuel Brug.

Brug stellt
die wich-
tigsten
Vertreter
der inter-
nationalen
Opern-
und Kon-
zertwelt
vor. Durch

langjährige Beobachtun-
gen und ausgestattet mit
Informationen aus erster
Hand zeichnet er den be-
ruflichen Werdegang der
Künstler nach und unter-
nimmt eine musikalische
Bewertung. Besonders in-
teressiert er sich für den
Menschen jenseits von
Bühne und Podium.
Henschel. 2003. 319 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 24,90
jetzt 9,95 Nr. 600659 

Komponistinnen 
vom Mittelalter 
bis zur Gegenwart
Eine Kultur- und Wirkungs-
geschichte in Biographien
und Werkbeispielen.
von Eva Weissweiler.

Seit dem
frühen
Mittelalter
haben Frau-
en kompo-
niert, doch
sind ihre
Werke fast
immer un-

terdrückt worden - erst
von der Kirche, später
von Vätern, Ehemännern,
Verlegern, Konzertveran-
staltern und Musikhistori-
kern. Ein Überblick über
weibliche Kunstmusik im
Lauf der Jahrhunderte und
ein Ausblick auf die Situati-
on der Gegenwart.
dtv. 1999. 451 S. Br.
zahlr. Abb. früher 15,50
jetzt 6,95 Nr. 600660

Hans Werner Henze
L’Upupa
Nachtstücke aus dem
Morgenland. Autobio-
graphische Mitteilungen.

„L’Upupa
oder der
Triumph
der Soh-
nesliebe“
ist die er-
ste Oper
Henzes,
für die er
zugleich
das Libret-

to schrieb, in der Wort und
Ton, Dichtung und Klang
eine schöpferische Einheit
von ungewöhnlicher Aus-
strahlung bilden. Der Band
enthält das Libretto und
die Entstehungsgeschichte
der Oper, eingebettet in
Kommentare zur aktuellen
weltpolitischen Lage, in
Reisebeschreibungen und
Stimmungsbilder aus den
Bergen südlich Roms.
Propyläen. 2003. 229 S.
Geb. SU. früher 19,00
jetzt 9,95 Nr. 600661

Mozart
Das junge Genie.
von Alberto Conforti.

Man kann
über Mo-
zarts Mu-
sik geteil-
ter Mei-
nung sein,
aber man
kann sich
nicht der

Faszination einer schillern-
den Persönlichkeit entzie-
hen, die im Laufe eines
kurzen, aber äußerst inten-
siven Lebens auf gänzlich
unerklärliche Weise Geni-
alität in Reinform verkör-
pert hat. Mozart lebte und
arbeitete mit einer Inten-
sität, die in der Musikge-
schichte ihresgleichen
sucht.
Parthas. 2002. 143 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 19,80
jetzt 7,95 Nr. 600662

Die Opern Verdis
Hrsg. von Giorgio
Bagnoli.
Ein maß-
gebender,
vollständi-
ger Führer
aller 26
Verdi-
Opern,
jeweils mit
detaillier-
ter Beschreibung der
Handlung nach Akten,
Analyse des Inhalts und
Einordnung in die Le-
benszusammenhänge und
den Schaffensprozeß des
Komponisten. Außerdem
werden die literarischen
Quellen erkundet, von de-
nen sich der Meister für
die dramatische Gestal-
tung inspirieren ließ, und
die Librettisten vorgestellt,
die mit ihm zusammenar-
beiteten.
Parthas. 2003. 231 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 24,90
jetzt 9,95 Nr. 600663

Zwei auf einer Insel
Lotte Lenya und Kurt
Weill.
von Jens Rosteck.

„Das
Klischee
des Künst-
lers und
seiner Mu-
se, das
Klischee
von männ-
lichem
Schöpfer-

geist und willigem weib-
lichen Echo, es findet bei
Kurt Weill und Lotte
Lenya wenig Nahrung. In
seiner Doppelbiografie
trägt der Musikwissen-
schaftler Rosteck diesem
Phänomen erstmals ernst-
haft Rechnung - ein ge-
waltiges, richtungweisen-
des Verdienst ...“ 
(Die Zeit) 
Propyläen. 1999. 400 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 25,00
jetzt 10,00 Nr. 600664

nur n
och wenige

Exemplare!
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Rembrandt. Caravaggio
Aus Anlaß der Ausstellung
Rembrandt - Caravaggio,
die das Rijkmuseum Am-
sterdam und das Van Gogh
Museum 2006 präsentier-
te. von Duncan Bull.

Ein Zu-
sammen-
treffen der
besonde-
ren Art.
Was im
realen Le-
ben nicht

möglich war, wird in die-
sem reich ausgestatteten
Prachtband zum Ereignis:
Rembrandt (1606 - 1669),
die herausragende Maler-
persönlichkeit des Gol-
denen Zeitalters in den
Niederlanden, trifft auf
Caravaggio (1571 - 1610),
das wilde Malergenie aus
Italien.
Belser. 2006. 207  S. Geb.
Ln. SU. zahlr. Abb.
früher 39,90
jetzt 19,90 (M) Nr. 600665

Die Ideologie des
Verräters
Manieristische Kunst -
Kunst des Manierismus.
von Achille Bonito Oliva.

Mit dem
Manieris-
mus ver-
bindet die
Kunstge-
schichte
eine zwi-
schen Re-
naissance

und Barock liegende Stil-
epoche. Ein bizarrer, aus
dem Gleichgewicht ge-
brachter Formenapparat
steht für eine übertrieben
artifizielle Haltung der
Künstler dieser Zeit, die
voller Weltangst und
Zweifel an der harmoni-
schen Weltordnung den
Glauben an die Kraft
ungebrochener Kreativität
verloren haben.
DuMont. 2000. 264 S. Br.
zahlr. Abb. früher 35,80
jetzt 9,95 Nr. 600666

Dem Volk zur Schau
Prunkschlitten des Barock.

Nirgendwo sonst auf der
Welt gibt es so viele
Prunkschlitten zu sehen
wie im Württembergi-
schen Landesmuseum
Stuttgart. Der Katalog
stellt die Sammlung vor,
die auf Dauer im Resi-
denzschloß Urach ausge-
stellt ist. Der Band läßt in
prächtiger Optik die Schlit-
ten mit ihrer reichen Or-
namentik, ihren mytholo-
gischen, grotesken oder
auch karnevalistischen
Figurenwerken Revue
passieren.
Hirmer. 2002. 159 S. Geb.
SU. zahlr. Abb.
früher 34,90
jetzt 15,00 Nr. 600667

Paula Modersohn-Becker
Leben und Werk.
von Christa Murken.

Die wich-
tigste frühe
deutsche
Künstlerin
zählt zu je-
nen Frauen-
figuren, die
darum ge-

rungen haben, ein selbst-
bestimmtes künstlerisches
Leben zu führen. In einer
von Männern dominierten
Bilderwelt entsteht ihr
stimmungsvolles Werk mit
Selbstbildnissen, Kinder-
bildern und Landschaften.
Die Gemälde von Paula
Modersohn-Becker spie-
geln ihren einfühlsamen
Blick auf das Gegenüber
und zeigen, wie intensiv
die Künstlerin in Paris die
Arbeiten ihrer berühmten
Kollegen beobachtete.
DuMont. 2007. 51 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 24,90
jetzt 14,90 (M) Nr. 600668

Bürgerliches 
Mäzenatentum im 
19. Jahrhundert
Die Förderung öffent-
licher Kunstwerke durch
den Kunstverein für die
Rheinlande und West-
falen. von B. Biedermann.

Mit seinem
Anspruch
auf Förde-
rung von
Kunstwer-
ken für die
„öffentliche
Bestim-
mung“ war

der Düsseldorfer Kunst-
verein 1829 die erste
Assoziation seiner Art
und wurde dadurch Vor-
bild für weitere Vereine,
die diesen Bereich der
Kunstförderung später in
ihren Statuten aufnahmen.
Imhof. 2001. 295 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 68,00
jetzt 34,00 Nr. 600669

Anton Raphael Mengs
1728-1779.
Leben und Wirken. Bd. 2.
von Steffi Roettgen.

Die erste
wissen-
schaftliche
Monogra-
phie über
Mengs, die
sich auf
ein voll-
ständiges

und kritisches Werkver-
zeichnis seiner Gemälde
und Zeichnungen stützt.
Gepriesen von seinen
Zeitgenossen als Erneu-
erer der Malerei und be-
gehrt von den Höfen Eu-
ropa wegen seiner emi-
nenten Begabung als Por-
trätist, geriet Mengs nach
1800 und insbesondere
seit dem späteren 19. Jhdt.
in Vergessenheit und büßte
damals viel von seinem
früheren Ansehen ein.
Hirmer. 2003. 671 S. Geb.
Ln. SU. zahlr. Abb.
früher 142,00
jetzt 49,90 Nr. 600670

Mein Lieblingsbild
100 Persönlichkeiten und
ihr liebstes Kunstwerk.

Gysi liebt
Leonardos
Abend-
mahl?
Genscher
Feiningers
Marktkir-
che in Hal-

le? Herbert Feuerstein Ar-
nulf Rainers „Lithogra-
phie ohne Titel“, Siri
Hustvedt Giorgiones „La
Tempesta“, Wladimir Ka-
miner Koroljows „Bösen
Frühlingskuß“ und Feri-
dun Zaimoglu Francis
Bacons „Studie zu einem
Selbstbildnis“? Was be-
deutet ihnen diese Bild?
Sie erklären es. Allein die
Liste der über hundert
Namen und Bilder ist
ungemein anregend. Wem
gefällt welches Bild und
warum?
Belser. 2006. 222 S. Geb.
SU. zahlr. Abb.
früher 24,95
jetzt 10,00 (M) Nr. 600671

Guck doch mal hin!
Was es in Bildern zu ent-
decken gibt.
von Daniel Arasse.

Nichts ist
selbstver-
ständlicher
als die Be-
trachtung
von Kunst-
werken.
Was soll
schwierig

daran sein? Niemand wird
daran zweifeln, daß jeder
etwas auf einem Bild er-
kennen kann. Guck doch
mal hin! - ruft der brillan-
te Kunsthistoriker Arasse
aus, um uns alle aufzurüt-
teln. Nur wer genau hin-
sieht, entdeckt, was die
Meister vor unserem flüch-
tigen Blick verbergen.
DuMont. 2002. 155 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 26,90
jetzt 13,00 Nr. 600672
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Tempel des Wassers
Brunnen und Brunnen-
häuser in den Klöstern
Europas. von Rolf Legler.

Beeindruk-
kende
Farbauf-
nahmen
von Brun-
nenhäusern
in christ-
lichen Klö-
stern, die

bis heute  nichts von ihrer
Faszination als Quellen
der Stille und Schönheit
verloren haben. Die Reise
in die Architekturge-
schichte zeigt, welche
große Symbolkraft der fons
vitae, der Quelle des Le-
bens, bis heute zukommt.
Belser. 2005. 144 S. Geb.
SU. zahlr. Abb.
früher 39,90
jetzt 19,90 (M) Nr. 600673

Zelte, Kuppeln und
Hallenhäuser
Wohnen und Bauen im
ländlichen Syrien.
von Karin Pütt.

Ein Ein-
blick in die
Wohnwei-
sen der Re-
gion und
in eine
langsam
sterbende
Architek-

tur. Die traditionelle Ar-
chitektur im ländlichen
Osten Syriens und dem
Euphrattal bildet eine Ein-
heit mit der Landschaft.
Aus den lokalen Materi-
alien Lehm, Stein, Holz
und Stroh errichtet, ist
diese Architektur optimal
an die trocken-heißen Kli-
maverhältnisse am Rande
der Syrischen Wüste ange-
paßt. Die Bewohner der
Region haben eine Palette
von Haustypen entwickelt,
die in verschiedenen
Traditionen wurzeln.
Imhof. 2005. 280 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 69,00
jetzt 39,90 Nr. 600674

Steinmetzgeometrie
zwischen Spätgotik und
Barock
Eine Bautechnik auf dem
Wege vom Handwerk zur
Ingenieurswissenschaft.
von Werner Müller.

Stein-
schnitt
bedeutet
eine Tech-
nik, durch
die Werk-
steine so
gefertigt
werden,

daß sie sich an der für sie
vorgesehenen Stelle ein-
passen lassen. Die Kon-
struktion der benötigten
Schablonen wird in einem
Anwendungsgebiet der
darstellenden Geome-
trie gelehrt. Während de-
ren Verfahren im Laufe
des Barock in Frankreich
zu immer größerer Voll-
kommenheit entwickelt
wurden, verharrte das
deutsche Steinmetzhand-
werk zum Teil noch in
spätgotischer Tradition.
Imhof. 2002. 128 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 39,80
jetzt 14,95 (M) Nr. 600675

Richard Meier
von Silvio Cassarà

Meier (geb.
1934) stu-
dierte an
der Cor-
nell Uni-
versity und
eröffnete
1963 sein
eigenes

Architekturbüro in New
York, er erhielt 1984 den
renommierten Pritzker-
Preis. Seine Einfamilienhäu-
ser, Verwaltungsbauten, Fa-
brikgebäude und Museen
sind gekennzeichnet durch
die Evidenz ihrer klaren
geometrischen Formen
und die Stringenz der
funktionellen Abläufe.
Birkhäuser. 1996. 206 S.
Br. Abb. früher 19,90
jetzt 5,00 Nr. 600676

Baukonstruktion zwi-
schen Innovation und
Scheitern
Verona, Langhans, Gilly
und die Bohlendächer um
1800. von Eckart Rüsch

Die Ge-
schichte
einer ein-
zelnen Bau-
konstruk-
tion, darge-
stellt in
einem grö-
ßeren kul-

turgeschichtlichen Zusam-
menhang. Bohlendächer -
durch ihre gekrümmten
Flächen auffällige und ge-
stalterisch reizvolle Holz-
baukonstruktionen - wa-
ren im frühen 19. Jhdt. ver-
breitet. Im Zentrum der
Untersuchung steht die Ge-
schichte der Bohlendächer,
als Grundlage dient ein
ausführlicher Katalog, der
monographisch 40 teilweise
prominente Bauprojekte
umfaßt.
M. Imhof. 1997. 302 S.
Geb. zahlr. Abb.
früher 49,90
jetzt 15,00 Nr. 600676

Kunst im Reichstags-
gebäude
Hrsg. von G. Adriani,
A. Kaernbach und K.
Stempel.

Opulenter
Bildband
mit Bei-
trägen zu
Sigmar Pol-
ke, Chri-
stian Bol-
tanski,

Georg Baselitz, Jenny
Holzer, Günther Uecker,
Carlfriedrich Claus, Grisha
Bruskin, Anselm Kiefer,
Bernhard Heisig, Markus
Lüpertz, Gotthard Graub-
ner, Lutz Dammbeck,
Hanne Darboven, Hans
Haacke, Gerhard Alten-
bourg, Christo, Hermann
Glöckner, Wolfgang
Mattheuer, Walter Stöhrer,
Strawalde u.a.m.
DuMont. 2002. 239 S.
Geb. SU. zahlr. Abb.
früher 50,00
jetzt 25,00 Nr. 600677

Landkreis Bernburg
Denkmal-
verzeichnis
Sachsen-
Anhalt.
von Birthe
Rüdiger.
Imhof.
2003.
232 S. Br.
zahlr. Abb. früher 22,00
jetzt 10,00 (M) Nr. 600678

Burgenlandkreis (II)
Altkreis
Zeitz.
Denkmal-
verzeichnis
Sachsen-
Anhalt.
von P. Sey-
fried und
S. Oszmer.
Imhof. 2003. 368 S. Br.
zahlr. Abb. früher 25,00
jetzt 12,00 (M) Nr. 600679

Landkreis Bitterfeld
Denkmal-
verzeichnis
Sachsen-
Anhalt.
von Sabine
Oszmer.
Imhof.
2004.
208 S. Br.
zahlr. Abb. früher 22,00
jetzt 10,00 (M) Nr. 600680

Landkreis Wittenberg
Altkreise Wittenberg und
Gräfen-
hainichen.
Denkmal-
verzeichnis
Sach-
sen-An-
halt. von M.
Titze u.a.
Imhof. 2002. 256 S. Br.
zahlr. Abb. früher 22,00
jetzt 10,00 (M) Nr. 600681
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Statistik
Eine Einführung in die
mathematischen Grund-
lagen für Psychologen,
Wirtschafts- und Sozial-
wissenschaftler.
von Günter Lehmann.

Moderne
Computer-
program-
me liefern
reichhalti-
ge statisti-
sche Aus-
wertungen,
die bei

Nicht-Mathematikern aber
schlicht ignoriert werden,
weil sie in ihrer mathema-
tischen Bedeutung nicht
verstanden werden. Wis-
senschaften fordern effek-
tive Datenverarbeitungen,
Modellierungen sowie ent-
sprechende mathemati-
sche Kenntnisse. Diese
Einführung soll anhand
von Herleitungen, Quer-
beziehungen und realen
Beispielen ermöglichen,
sich die Systematik stati-
stischer Interpretation von
Daten anzueignen.
Spektrum. 2002. 385 S.
Geb. früher 15,00
jetzt 7,95 Nr. 600682

Statistik mit Stichproben
von G. Buttler und 
N. Fickel.

Heute ba-
sieren die
meisten
Statistiken
auf Stich-
proben,
Vollerhe-
bungen
wie z.B.

die Volkszählung stoßen
auf wachsende Ableh-
nung in der Bevölkerung.
Stichproben erscheinen als
vorteilhafte Alternative,
sie wirken in der Öffent-
lichkeit weniger bedroh-
lich, sind rascher durchzu-
führen und außerdem
weitaus preiswerter.
Rowohlt. 2002. 352 S. Br.
früher 12,90
jetzt 6,45 Nr. 600683 

Gentechnologie für
Einsteiger
von T.A. Brown.

Das
Grund-
lagenlehr-
buch er-
läutert
sowohl die
fundamen-
talen Prin-
zipien der

wichtigsten gentechnolo-
gischen Methoden als
auch die immer breiter
werdende Palette ihrer
Anwendungen. Der Autor
beschreibt, wie gentech-
nologische Experimente
ablaufen, welche Hilfs-
mittel die Wissenschaftler
dabei verwenden und wel-
che Fragen sie zu lösen
hoffen. Über 250 Illustra-
tionen veranschaulichen
die Konzepte und Arbeits-
techniken der Gentech-
nologen und erleichtern
das Verständnis des Stoffes.
Spektrum. 2002. 3. Auflg.
409 S. Br. zahlr. Abb.
früher 33,00
jetzt 19,90 Nr. 600684

Was ist Denken? 
Gehirn - Computer -
Roboter. Hrsg. von 
Kurt Beiersdörfer.

Was kann
der
Mensch?
Und was
Computer
und Robo-
ter? Läßt
sich das
Gehirn

nachbauen? Kann es
Elektrogehirne geben?
Experten der Forschung

zur Künstlichen Intelligenz
stellen bisher Erreichtes
vor und bieten einen Blick
in die Zukunft.
Schöning. 2003. 220 S. Br.
zahlr. Abb. früher 15,90
jetzt 7,90 Nr. 600685

Wissenschaftstheorie
der Biologie
Methodische Wissen-
schaftstheorie und die
Begründung der Wissen-
schaften. von P. Janich
und M. Weingarten.

Der Kurs
weist so-
wohl in der
Entwick-
lungsbiolo-
gie als auch
in der Evo-
lutionsthe-
orie nach,

daß der Organismus- Be-
griff in der Biologie un-
verzichtbar ist. Er entwik-
kelt einen Definistionsvor-
schlag für den Organis-
musbegriff, der sich nicht
nur dem Vitalismus-Ver-
dacht entzieht, sondern
der für die empirische und
experimentelle Praxis der
Biologie grundlegend ist.
Fink. 1999. 317 S. Br.
früher 19,90
jetzt 7,90 Nr. 600686
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Grundstudium Biologie.
Mikrobiologie
Der

Band
behandelt
die wich-
tigsten
Gruppen
der Mikro-
organis-
men ein-

schließlich der Viren und
Pilze: ihren Aufbau und
ihre Organisation, ihre
phylogenetische Klassi-
fikation sowie ihre globale
und angewandte Bedeu-
tung.
Spektrum. 2001. 510 S.
Geb. früher 44,95
jetzt 19,90 Nr. 600687

Grundstudium Biologie.
Genetik
Hier wer-

den die
komple-
xen Lern-
inhalte der
molekula-
ren Gene-
tik leicht
verständ-

lich dargestellt. Die Mecha-
nismen der Genexpression
und Genregulation werden
für Bacteria, Archaea und
Eukarya vergleichend be-
handelt.
Spektrum. 2001. 429 S.
Geb. zahlr. Abb.
früher 49,95
jetzt 19,90 Nr. 600688

Grundstudium Biologie.
Biochemie, Zellbiologie,
Ökologie, Evolution
Der Inhalt

reicht
von den
biochemi-
schen Pro-
zessen und
der diesen
zugrunde-
liegenden

Energetik über Organisa-
tion und Aufbau der Zel-
len, den Beziehungen der
Organismen untereinander
u.a.m.
Spektrum. 2000. 720 S.
Geb. zahlr. Abb.
früher 44,95
jetzt 19,90 Nr. 600689

Grundstudium Biologie.
Zoologie
Der

Band ver-
mittelt -
ausgehend
von einem
modernen
phylogene-
tischen Sy-
stem - ein

umfassendes Wissen unter
anderem zu Entwick-
lungsbiologie, Endokrino-
logie, Physiologie, Ver-
halten und Immunologie
und Neurobiologie.
Spektrum. 2002. 600 S.
Geb. zahlr. Abb.
früher 49,95
jetzt 19,90 Nr. 600690

bereits vergriffen!
bereits vergriffen!

bereits vergriffen!

bereits vergriffen!
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Wörterbuch der
Immunologie
Allgemeine und klinische
Immunologie.
Hrsg. von K. Drößler und
D. Gemsa.
Der rasan-
te Fort-
schritt
einer in
der Mikro-
biologie,
Molekular-
biologie
und klini-
schen Medizin fest ver-
wurzelten Immunologie
hält seit einigen Jahrzehn-
ten unvermindert an. Sie
hat von Anfang an eine
eigenständige Nomen-
klatur entwickelt und lau-
fend kommen neue Fach-
termini hinzu. Das Wör-
terbuch enthält ca. 2000
präzise definierte Stich-
wörter sowie deren engli-
sche Übersetzung.
Spektrum. 2000. 3. Auflg.
342 S. Br. zahlr. Abb.
früher 24,50
jetzt 14,90 Nr. 600691

Wörterbuch der
Mikrobiologie
Mit englisch-deutschem
Register.
Hrsg. von H. Weber.

Über 4.000
Stichwör-
ter aus
allen we-
sentlichen
Teilgebie-
ten der
Mikrobio-
logie wer-
den aus

der Sicht der Naturwis-
senschaft kompetent er-
läutert. Erfaßt sind u.a.
Termini der Allgemeinen,
Medizinischen, Industriel-
len und Umwelt-Mikro-
biologie, der Bakteriolo-
gie, Mykologie und Viro-
logie, der Protozoen- und
Algenkunde.
G. Fischer. 1997. 652 S.
Br. Abb. früher 33,00
jetzt 19,90 Nr. 600692 

Wörterbuch der
Mycologie
Hrsg. von H. Dörfelt und
G. Jeschke.
Pilze sind
wichtige
Elemente
vieler Öko-
systeme
und be-
deutende
Objekte
der Labor- und Freiland-
forschung. Als Symbioten
von Bäumen sind sie ein
Lebensquell der Pflanzen-
welt unserer Erde. Seit
Jahrtausenden werden
Speisepilze gesammelt
und kultiviert, halluzino-
gene Arten galten als Bo-
ten der Götter. Das Wör-
terbuch greift mehr als
3.000 Begriffe auf, gibt
prägnante Definitionen,
knappe Erläuterungen
und klärt terminologische
Widersprüche.
Spektrum. 2001. 2. Auflg.
367 S. Br. früher 36,00
jetzt 15,00 Nr. 600693

Tiere und Pflanzen
Das Kosmos-Handbuch.
Hrsg. von W. Dreyer,
U. Schmid, E.-M. Dreyer,
D. Laske u.a.

Eine ein-
zigartige
Kombina-
tion von
Bestim-
mungs-
buch und
Nach-
schlage-

werk - unverzichtbar für
jeden Naturfreund. Im
Porträt: unsere 470 häu-
figsten und bekanntesten
Tiere, Pflanzen und Pilze,
leicht verständlich, infor-
mativ und spannend be-
schrieben, 1.200 brillante
Farbfotos zeigen alle wich-
tigen Kennzeichen und
erleichtern das Bestimmen.
Kosmos. 2005. 602 S.
Geb. zahlr. Abb.
früher 14,95
jetzt 7,95 (M) Nr. 600694

Mein schöner Garten
Das Kosmos Garten-
Handbuch
Hrsg. von J. Wolff und 
A. Throll.
Ob Sie ei-
nen Mini-
Garten be-
sitzen oder
einen
Park, ob
Sie ge-
ringe Gar-
tenkenntnisse besitzen
oder bereits ein
Gartenprofi sind, ob Sie
viel Zeit haben oder
wenig - hier erhalten Sie
die neuesten Informati-
onen, die besten Praxis-
tipps und Empfehlungen
für die schönsten Garten-
pflanzen. Umfassend und
gut verständlich, gartener-
fahren und praxiserprobt.
Ein Klassiker.
Kosmos. 2004. 280 S.
Geb. zahlr. Abb.
früher 24,90
jetzt 10,00 (M) Nr. 600695

Blutsauger, Staatsgrün-
der, Seidenfabrikanten
Die zwiespältige Bezie-
hung von Mensch und
Insekt.
von May R. Berenbaum.

Die mei-
sten wol-
len mit
Insekten
möglichst
wenig zu
tun haben,
alles wird
versucht,
um den

unerwünschten Kontakt
auszuschließen. Aber die-
ses Ziel ist unerreichbar,
keine andere Lebensform
auf unserem Planeten ist
so untrennbar mit der un-
seren verknüpft wie die
Klasse der Insekten. Das
Wissenschaftsbuch des
Jahres 1997.
Spektrum. 2004. 526 S.
Br. früher 15,00
jetzt 7,95 Nr. 600696

Ökologie und Schutz
von Seen
Hrsg. von M. Dokulil,
A. Hamm und J.-G. Kohl.
Das Buch
vermittelt
Grund-
lagen der
Seen-
limnologie
auf Basis
neuester
Forschungs-
ergebnisse. Geboten wer-
den Einsichten über Ent-
stehung, Typen, Umwelt-
parameter und die vielfäl-
tigen Organismengruppen.
Prinzipien von Stoffkreis-
läufen, Energieflüssen und
Nahrungsbeziehungen so-
wie deren Störungen wer-
den erläutert. Die Dar-
stellung ökologischer Zu-
sammenhänge und konkre-
ter Sanierungsmaßnahmen
an Hand von Fallbeispie-
len rundet das Werk ab.
Facultas. 2001. 499 S. Br.
zahlr. Abb. früher 29,90
jetzt 11,90 Nr. 600697

Landschaftsplanung
Hrsg. von W. Riedel und
H. Lange.
Landschafts-
planung ist
das Pla-
nungsin-
strumenta-
rium von
Naturschutz
und Land-
schaftspflege. Neben der
Landschaftsplanung im
engeren Sinne (Land-
schaftsprogramm, Land-
schaftsrahmenplan, Land-
schaftsplan und Grünord-
nungsplan) werden auch
die weiteren Landschafts-
planungsinstrumente des
Pflege- und Entwicklungs-
plans, des Landschafts-
pflegerischen Begleitplans
sowie der FFH- und Um-
weltverträglichkeitsprüfung
behandelt.
Spektrum. 2002. 384 S.
Geb. Abb. früher 
jetzt 17,00 Nr. 600698

nur n
och wenige

Exemplare!
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Geschichte der Biologie
Theorien, Methoden,
Institutionen, Kurzbio-
grafien. Hrsg. von I. Jahn.

Eine ein-
zigartige
Informa-
tionsquelle
über die
Evolution
der Bio-
logie, von
Antike, Al-

tertum, Mittelalter und -
Neuzeit bis hin zu moder-
nen Erkenntnissen und
Arbeiteiseinrichtungen der
Gegenwart. Aus dem
Inhalt: Vorwissenschaft-
liche Kenntnisse und Tra-
ditionen/ Naturforscher
und Naturphilosophen
der Antike/ Biologie im
Mittelalter/ Tier- und
Pflanzenphysiologie/ Bio-
chemie/ Ökologie/ Mole-
kularbiologie u.a.m.
Nikol. 1998. 3. neu bearb.
Auflg. Geb. zahlr. Abb.
früher 146,25
jetzt 14,95 Nr. 600699

Vom Chaos zum Bios
Gedanken zum
Phänomen Leben.
von Helmut Metzner.

Woher
kommen
wir? Wo-
hin gehen
wir? Metz-
ner zeich-
net den
Weg von
der Entste-
hung des

Weltalls über die Evolu-
tion der Organismen bis
zum Menschen nach. Da-
bei spricht er die Beson-
derheiten des Planeten
Erde und das Wesen des
Phänomens Leben ebenso
an wie die Eingriffe des
Menschen in unsere Öko-
systeme und deren geneti-
sche Information.
Hirzel. 2000. 391 S. Geb.
früher 34,80
jetzt 7,95 Nr. 600700

Kunst und Gehirn
Die Eroberung des
Unsichtbaren.
von Detlef B. Linke.

Es geht
um künst-
lerische
Kreativität
und das
kreative
Gehirn.
Wie erzeu-
gen Ner-

venzellen Bilder aus elek-
trischen Signalen? Wie ar-
beiten dabei linke und
rechte Gehirnhälfte zu-
sammen? Sind Linkshän-
der kreativer als Rechts-
händer? Und worin unter-
scheiden sich die Bilder,
die ein Künstler hervor-
bringt, von den uns allen
vertrauten visuellen Wahr-
nehmungen und Vor-
stellungen, jenem Film,
der unablässig in uns
abläuft?
Rowohlt. 2001. 256 S. Br.
zahlr. Abb. früher 12,90
jetzt 6,45 Nr. 600703

Leben auf dem
Menschen
Die Geschichte unserer
Besiedler.
von Jörg Blech.

Auch der
einsamste
Mensch
war noch
nie ganz
allein. Er
ist ein Uni-
versum
winzigster
Geschöp-

fe. „Leben als Joint-ventu-
re“ nennt es der Autor
und zeigt, daß die kleinen,
gefürchteten Tierchen ei-
nen schlechteren Ruf ha-
ben, als sie es verdienen.
Viele von ihnen sind nicht
nur verträgliche, sondern
überaus nützliche Zeitge-
nossen, ohne die wir nicht
existieren könnten.
Rowohlt. 2004. 4. Auflg.
218 S. Br. früher 8,90
jetzt 4,45 Nr. 600704

Ernst Peter Fischer
Am Anfang war die
Doppelhelix
James D. Watson und die
neue Wissenschaft vom
Leben.
Die Ge-
schichte
der moder-
nen Bio-
logie - von
der Ent-
deckung
der Dop-
pelhelix bis
zum Humanen Genom-
projekt wird verständlich,
wenn man die Lebens-
geschichte James D. Wat-
sons kennt. Watson hat
wie kein anderer dazu bei-
getragen, daß aus einem
naturwissenschaftlichen
Nebenfach die Schlüssel-
disziplin unserer Zeit
geworden ist.
Ullstein. 2003. 327 S. Geb.
SU. zahlr. Abb.
früher 22,00
jetzt 7,95 Nr. 600701

Hirnverpflanzung
Die erste Unsterblichkeit
auf Erden.
von Detlef B. Linke

Neuro-
chirurgen
sind zu
Hoff-
nungsträ-
gern für
Patienten
geworden.
Aber was
bedeutet

technischer Fortschritt für
jeden einzelnen von uns
und für die Gesellschaft?
Wird schon bald unsere
unendlich folgenreiche
Vorstellung von Individu-
alität und Identität, von
Persönlichkeit des einzel-
nen verschwimmen in der
ich-losen Unsterblichkeit
des Patchwork-Menschen? 
Rowohlt. 1996. 331 S. Br.
früher DM 18,90
jetzt 9,50 Nr. 600702

Die molekulare
Manufaktur
Wie Nanotechnologie
unsere Zukunft beein-
flusst.
von Damien Broderick.

Eine pro-
vozierende
und kon-
trovers
diskutierte
Zukunfts-
vision ei-
ner von
Nanobio-
technolo-

gie geprägten Welt. Laut
Broderick wird bereits
2050 menschliches Leben
von kleinsten Robotern
molekularer Größe be-
herrscht, sie werden lästi-
ge Alltagsaufgaben abneh-
men oder in der Lage sein,
aus billigsten Rohstoffen
Nahrung herzustellen.
Rowohlt. 2004. 480 S. Br.
früher 12,90
jetzt 6,45 Nr. 600705

Einsteins Annus 
mirabilis
Fünf Schriften, die die
Welt der Physik revolutio-
nierten.
Hrsg. von John Stachel.

Das Jahr
1905 wird
von John
Stachel,
Professor
der Phy-
sik, als
Einsteins
„Annus
mirabilis“

bezeichnet. Mit fünf The-
senpapieren gelang es ihm
in diesem Jahr, das Welt-
bild der klassischen Physik
zu revolutionieren und auf
der Basis der Speziellen
Relativitätstheorie einen
Paradigmenwechsel einzu-
leiten, der ihn zum bedeu-
tendsten Wissenschaftler
und Denker aller Zeiten
machte.
Rowohlt. 2005. 2. Auflg.
218 S. Br. früher 9,90
jetzt 4,95 Nr. 600706

Fundus 6.qxd  05.12.2007  13:39  Seite 28



Seite 29 Naturwissenschaftsgeschichte

Zeitreisen
In Einsteins Universum.
von J. Richard Gott.

Anschau-
lich und
unterhalt-
sam be-
weist der
Astro-
physiker
Gott, daß
und wie
Reisen

durch die Zeit in Einklang
mit Einstein vorstellbar
sind. Er nimmt den Leser
mit in eine Gedankenwelt,
die sich Lichtjahre von der
übrigen Weltelite der theo-
retischen Physik entfernt.
Rowohlt. 2005. 336 S. Br.
früher 9,90
jetzt 4,95 Nr. 600707

Stephen Hawking
Die Biographie.
von M. White und J.
Gribbin.
1963 wird
dem jun-
gen Phy-
sikstuden-
ten
Stephen
Hawking
mitgeteilt,
daß er an
einer unheilbaren Moto-
neuronen-Erkrankung lei-
det und mit einem frühen
Tod rechnen muß. 1995,
32 Jahre nach dieser Diag-
nose, hat Hawking seinen
52. Geburtstag gefeiert -
an den Rollstuhl gefesselt,
abhängig von Pflegeperso-
nal und Sprachsynthesizer
und doch zu großen Taten
und allerlei Schabernack
aufgelegt.
Rowohlt. 2001. 3. Auflg.
347 S. Br. früher 8,50
jetzt 4,25 Nr. 600708

Das Telefonbuch
Technik, Schizophrenie,
Elektrische Rede.
von Avital Ronell.

„Warnung:
Das Telefon-
buch wird
Ihnen wi-
derstehen.
Da es mit
der Schalt-
tafel, ihrer
Logik und
ihrem To-
pos, zu

tun hat, bringt es die De-
stabilisierung des Empfän-
gers mit sich. Ihr Auftrag,
wenn Sie sich entschlies-
sen, ihn anzunehmen,
besteht darin, zu lernen
mit den Ohren zu lesen.
Neben dem Lauschen auf
das Telefon sind Sie auf-
gerufen, ihre Ohren auf
Geräuschfrequenzen ein-
zustellen ...“ 
(aus „Benutzerhandbuch“).
Brinkmann & Bose. 2001.
462 S. Geb. früher
jetzt 28,00 (M) Nr. 600709

Zuhören und
Gehörtwerden I
Radio im Nationalsozialis-
mus. Zwischen Lenkung
und Ablenkung.
Hrsg. von I. Marßolek
und A. v. Saldern.

Die Natio-
nalsoziali-
sten sahen
im Rund-
funk ein
wirksames
Herr-
schaftsin-
strument.
Deshalb

wurden die Sendeanstalten
zuerst von politisch und
„rassisch“ mißliebigen
Mitarbeitern gereinigt.
Der „Volksempfänger“
hielt Einzug in die Haus-
halte, das Radio wurde
zum Massenmedium.
Edition diskord. 1998.
414 S. Geb. Früher 25,00
jetzt 10,00 Nr. 600710

Zuhören und
Gehörtwerden II
Radio in der DDR der
fünfziger Jahre. Zwischen
Lenkung und Ablenkung.
Hrsg. von I. Marßolek
und A. v. Saldern.

Ab dem
13.05.1945
wurden im
Auftrag
der So-
wjetischen
Militär-
administra-
tion
Deutsch-

lands deutschsprachige
Programme gesendet. Der
Rundfunk war in dieser
Zeit zunächst ein überle-
bensnotwendiges Kom-
munikationsmedium.
Schon bald jedoch brach
das konzeptionelle Dilem-
ma auf, in dem sich der
Rundfunk der SBZ und
späteren DDR befand.
Edition diskord. 1998.
416 S. Geb. früher 25,00
jetzt 10,00 Nr. 600711

Minusgrade - Auf der
Suche nach dem absolu-
ten Nullpunkt
Eine Chronik der Kälte.
von Tom Shachtman.

Eine brill-
lant er-
zählte
Chronik
rund um
das Phä-
nomen
Kälte.
Man er-
fährt von

Laborexplosionen, Fehl-
interpretationen und In-
trigen, vom Scheitern der
Hasadeure und vom mär-
chenhaften Reüssieren der
Wagemutigen, die nach
jahrzehntelanger For-
schung am Rande des
Existenzminimums manch-
mal zu reichen Männern
wurden.
Rowohlt. 2001. 317 S. Br.
früher 10,50
jetzt 5,25 Nr. 600712

Ein Esel lese nie
Mathematik der
Palindrome.
von Karl Günter Kröber.

Kröber
hat ein
Verfahren
entwickelt,
daß es
erlaubt,
Zahlen so
zusam-
menzu-

stellen, daß sie in Palin-
drom-Strukturen, also
vorwärts und rückwärts
betrachtet lesbar, „ant-
worten“. So geben sie
möglicherweise Ant-
worten auf Fragen von
Physikern und Kristallo-
graphen - eine anspruchs-
volle Theorie.
Rowohlt. 2003. 349 S. Br.
zahlr. Abb. früher 9,90
jetzt 4,95 Nr. 6007139

Kolibris und Jumbo-Jets
Die simple Kunst des
Fliegens. von H. Tennekes.

Eine
spannende
Erklärung
der physi-
kalischen
Grund-
lagen, wie
Flügel-
fläche,

Spannweite, Gewicht und
Geschwindigkeit, was Auf-
trieb ist, welche Rolle der
Wind spielt, wie Starten
und Landen funktionieren
und welche Arten von
Flugbewegungen es gibt.
Es versteht sich, daß diese
Grundlagen auch für Tie-
re gelten, denn die Physik
des Fliegens ist für alle
gleich. Der Autor befaßt
sich ausführlich mit den
Fliegern in der Tierwelt
und weiß vergnüglich zu
berichten, daß auch dort
noch kein Meister vom
Himmel gefallen ist.
Birkhäuser. 1997. 176 S.
Geb. zahlr. Abb.
früher 20,35
jetzt 5,00 Nr. 600714
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Preussens Herrscher
Von den Hohenzollern bis
Wilhelm II.
Hrsg. von Frank-Lothar
Kroll.

Namhafte
Historiker
zeichnen
die zentra-
len Ent-
wicklungs-
phasen der
preußi-
schen Ge-
schichte

anhand der Lebensschick-
sale ihrer jeweiligen Herr-
scher nach und schildern,
wie diese Herrscher das
kontinuierlich wachsende
Staatsgebilde geprägt ha-
ben. Dabei spannt sich
der Bogen von der höfi-
schen Kultur der frühen
und der absolutistischen
Regierungs- und Verwal-
tungspraxis des späten 
18. Jhdts. über die Reform-
ära, die Epoche der Restau-
ration, der Revolution und
der deutschen nationalen
Einigung bis zum zweiten
deutschen Kaiserreich, das
1918 mit dem Ersten
Weltkrieg sein Ende fand.
C.H. Beck. 2001. 2. Auflg.
364 S. Geb. Ln. SU.
früher 24,90
jetzt 12,90 Nr. 600716

Berlin und seine Bauten
Reihenhäuser

Aus dem
Inhalt: Die
Garten-
stadt. Das
kleine
Landhaus.
Die Ver-
sachli-
chung des

Reihenhauses. Notsied-
lungen. Reihenhäuser in
Großsiedlungen. Tradition
und Neues Bauen. Die
Siedlung am Fischtal-
grund. Das Siedlerhaus.
Reihenhaus und Klein-
haussiedlung in der NS-
Zeit. Das Reihenhaus in
der neuen Stadt. Die neue
Stadtkultur.
Ernst & Sohn. 2002.
283 S. Geb. Ln. SU.
zahlr. Abb. früher 65,00
jetzt 24,90 (M) Nr. 600720 

Berlin und seine Bauten
Sozialbauten

Sozial-
bauten
sind be-
reits äußer-
lich von
auffallen-
der Spar-
samkeit
und

Schlichtheit geprägt, es sei
denn, die große soziale
Gemeinschaft, Staat oder
Kommune entdeckt im
sozialen Bauen die Mög-
lichkeit der Repräsen-
tation. In Berlin war Lud-
wig Hoffmann der erste
Architekt, welcher Waisen-
haus und Altleuteheim
bewußt einen architekto-
nischen Ausdruck verlieh,
der von menschlicher
Wärme geprägt war.
Ernst & Sohn. 2003.
362 S. Geb. Ln. SU.
zahlr. Abb. früher 65,00
jetzt 15,00 (M) Nr. 600721

Architekturführer
Die 100 wichtigsten
Berliner Bauwerke.
von Arnt Cobbers.

Cobbers,
beschreibt
jedes Ob-
jekt im
Hinblick
auf Epo-
che, Archi-
tekt und
kulturhi-
storische

Zusammenhänge. Die
beschriebenen Bauwerke
reichen von der Renais-
sance bzw. dem Mittelalter
(z. B. Zitadelle Spandau)
über die Schinkel- und die
Gründerzeit im 19. Jhdt.
(Altes Museum, Reichs-
tag), die Industriebauten
der Moderne (AEG-
Turbinenhalle von Peter
Behrens) und die fort-
schrittlichen Wohnsied-
lungen der Weimarer
Republik.
Jaron. 2002. 4. akt. Auflg.
224 S. Br. zahlr. Abb.
früher 10,00
jetzt 5,00 Nr. 600718

Berlin und seine Bauten
Hochschulen

Der Band
behandelt
alle Bauten
(Hoch-
schulen,
Kunst-
schulen
und Aka-
demien,

außeruniversitäre Wissen-
schaftsbauten, Bibliothe-
ken und den Zoologi-
schen Garten) von ihren
Anfängen bis hin zu den
bedeutenden Neubauten
der Gegenwart.
Imhof. 2004. 352 S. Geb.
Ln. SU. zahlr. Abb.
früher 49,90
jetzt 24,90 (M) Nr. 600719 

Berlin.
Bauten und Baumeister
Von der Gotik bis 1945.
von Uwe Kieling.

Hier liegt
eine ganz
spezielle
Berliner
Bauge-
schichte
um die mit
ihrer Zer-
störung
1945 vor-

erst endende Epoche
„Groß-Berlin“ erweiterte
Neuauflage wieder vor.
Das Buch bietet eine
exakte Bestimmung der
wesentlichsten Berliner
Bauten sowie eine präg-
nante und faktenreiche
biografische Darstellung
der jeweiligen Baumeister.
Außerdem findet man an-
hand der chronologisch
angeordneten Stilepochen
im ersten und der Archi-
tektenvita im zweiten Teil
des Buches eine übersicht-
liche Darstellung der
Berliner Baugeschichte.
Berlin Edition. 2003.
384 S. Geb. SU.
zahlr. Abb. früher 28,00
jetzt 9,95 Nr. 600717

Berlin 360° von Carsten Krüger.
Das extrem großformatige Buch (60cm breit) bringt die
360 Grad-Fotografien erst richtig zur Geltung: Branden-
burger Tor, Gendarmenmarkt, Potsdamer Platz und viele
andere typische Berliner Sehenswürdigkeiten werden in
eindrucksvollen Aufnahmen stimmungsvoll präsentiert.
Benutzt hat der Photograph die Kameras Olympus
Camedia 2000 und 3030, die eigentliche Bildbearbeitung
erfolgte mit Photoshop.
Jaron. 2001. 60 S. Geb. Ln. zahlr. Abb. früher 39,90
jetzt 19,80 Nr. 600715 
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Das Reichssportfeld
Architektur im Span-
nungsfeld von Sport und
Macht. von W. Schäche
und N. Szymanski.

Die Ge-
samtdar-
stellung
des „Reichs-
sportfelds“
beleuchtet
kenntnis-
reich ar-

chitektonische wie politi-
sche Aspekte eines um-
strittenen Baudenkmals
und zeichnet seine Ge-
schichte nach. Der Band
schildert die politischen
Hintergründe der Ent-
stehung der Anlage wie
die Ereignisse auf der
„zentralen Kampfstätte
der IX. Olympischen
Sommerspiele“ ebenso wie
den Umbau im Hinblick
auf die Austragung der
Fußball-WM 2006.
be.bra. 2001. 176 S. Geb.
SU. zahlr. Abb.
früher 29,90
jetzt 14,95 Nr. 600722

Berlin - Theater der
Jahrhundertwende
Bühnengeschichte der
Reichshauptstadt im Spie-
gel der Kritik (1889-1914).
von N. Jaron u.a.

Die Arbeit
präsentiert
Analysen
der Schau-
spielauf-
führungen
und ihrer
Aufnahme
durch Pu-
blikum

und Theaterkritik und
auch eine übergreifende
Darstellung der Entwick-
lung des Regie- und Dar-
stellungsstils, des Ausstat-
tungswesens sowie der re-
levanten theaterorganisa-
torischen und publikums-
soziologischen Umbrüche.
Niemeyer. 1986. 814 S.
Geb. SU.früher 151,00
jetzt 19,95 Nr. 600723

Das periphere Zentrum
Bundes- und Reichs-
behörden im Groß-
Berliner Stadtraum
1866/67-1914.
von Dorothae Zöbl.

Die Studie,
die u.a. der
Verwal-
tungs- und
Verfassungs-
geschichte,
und der
Städtebau-
geschichte
zuzuord-

nen ist, behandelt die aus-
geprägte Westorientierung
der Bundes- und Reichs-
behörden im Berliner Stadt-
raum. Die Studie macht
sinnfällig, wie die Verwal-
tungsorganisation im Zu-
ge des Reichsgründungs-
prozesses die behördliche
Arbeits- und Raumorgani-
sation veränderte, aber
auch die Stadt strukturierte.
Verlag für Berlin-Branden-
burg. 2001. 491 S. Br.
früher 40,00
jetzt 19,90 Nr. 600724

Im Schatten der Krone
Die Mark Brandenburg
um 1700. Hrsg. von F. Göse.

Mit dem
Jubiläum
zum 300.
Jahrestag
der Krö-
nung des
branden-
burgischen
Kurfürsten

Friedrich III. zum ersten
preußischen König geriet
wieder stärker ins Bewußt-
sein, daß mit der Mark
Brandenburg auch jenes
Territorium „im Schatten
der Krone“ stand, das nun
die Kernregion der sich
im Verlauf des 18. Jhdt.
zu einer Großmacht eta-
blierenden Hohenzollern-
monarchie wurde.
Verlag für Berlin-Branden-
burg. 2002. 249 S. Geb.
früher 30,00
jetzt 12,80 Nr. 600725

Geschichte der
Brandenburgischen
Landtage
Von den Anfängen 1823
bis zur Gegenwart.
Hrsg. von K. Adamy und
K. Hübener.

Der Band
zeigt die
demokrati-
schen Tra-
ditionen,
die durch
die Ge-
schichte
der bran-
denburgi-

schen Landtage von den
Anfängen bis in die Ge-
genwart dokumentiert
werden. Es war ein weiter
Weg vom kommunalstän-
dischen Provinziallandtag
des Jahres 1823 bis hin zu
unserem heutigen parla-
mentarischen System.
Verlag für Berlin-Branden-
burg. 1998. 406 S. Geb.
früher 35,00
jetzt 16,00 Nr. 600726 

Studien zur barocken
Baukultur in Berlin-
Brandenburg
Hrsg. von P.-M. Hahn und
H. Lorenz.
Die Ba-
rockarchi-
tektur in
Berlin-
Branden-
burg ist
noch we-
nig er-
forscht. Die Studien be-
schäftigen sich vorwie-
gend mit einzelnen Her-
renhäusern, die sich for-
mal oder funktional aus
der Bauproduktion des
frühen 18. Jhdts. heraus-
heben. Eine Untersu-
chung der Berliner Paro-
chialkirche rundet das Bild
der erstaunlich variations-
reichen Baukunst dieser
Zeit ab.
Verlag für Berlin-Branden-
burg. 1996. 110 S. Br.
zahlr. Abb. früher 33,00
jetzt 14,80 Nr. 600727

Die Frauenklöster der
Zisterzienser im Land
Brandenburg
Von Karla Bilang.

In Bran-
denburg
existierten
im Mittel-
alter zehn
Frauen-
klöster der
Zisterzien-
ser. Diese

heute noch sehenswerten
kulturgeschichtlichen Orte
sind wieder in das Licht
des öffentlichen Interesses
gerückt. Die vorliegende
Arbeit behandelt u.a. die
Geschichte und die Archi-
tektur der Klöster, geht
der Spezifik der Gründung
von Frauenkonventen und
der Tragik ihres Endes
durch die Reformation
nach und erläutert die ar-
chitektonische Zuordnung
und die Baustile und Bau-
formen der Klöster von
der Spätromantik bis zur
Hochgotik.
Trafo. 1998. 187 S. Br.
zahlr. Abb. früher 19,90
jetzt 9,95 (M) Nr. 600728

Touren ins Grüne
Berlins Umland. Aus-
flugsziele, Lokale und
Freizeitangebote.

Touren ins
Grüne
sind kein
Problem
im Berliner
Umland.
Eher die
Frage, wo-
hin man
sich wen-

den soll. Hier werden zahl-
reiche Vorschläge und An-
regungen geboten, sei es
für einen Besuch an der
Oberhavel oder im Brie-
setal, in Wandlitz oder Pots-
dam, ein Ausflug zum
Straussee, nach Caputh zu
Einsteins Sommerhaus ...
Jaron. 2002. 216 S. Br.
früher 10,00
jetzt 5,00 Nr. 600729
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Ortszeit / Local Time
von St. Koppelkamm.

Eine sub-
jektive Aus-
wahl von
Fotogra-
phien von
Bauten und
Stadträu-
men im

Osten Deutschlands - zum
einen kurz nach dem Fall
der Mauer und mehr als
ein Jahrzehnt später aufge-
nommen an exakt den
gleichen Standorten. Viele
der Bildpaare wirken wie
ein Schock, der Sprung
über ein Jahrzehnt zeigt
die schlagartige Verände-
rung.
Edition A. Menges. 2007.
221 S. Br. zahlr. Abb.
früher 48,00
nur 19,95 Nr. 600730

Kunst & Krempel
Geschichten - Fakten -
Preise. Familienschätze
entdecken.
Hrsg. von G. Löwe-Hampp.

Das Fach-
wissen von
Experten

für daheim
zum Nach-
lesen - aus-
führliche
Informa-

tionen über Gemälde, Gra-
phik, Uhren, Musikinstru-
mente, Volkskunst, Skulp-
turen, Glas, Schmuck, Sil-
ber, Porzellan und Spiel-
zeug und gleichzeitig eine
Einführungen in alle Sam-
mel- und Kunstgebiete.
Deutscher Kunstverlag.
1997. 192 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 20,50
jetzt 10,00 (M) Nr. 600731

Kunst & Krempel II
Wie echt kann falsch sein?
Original - Kopie - (Ver)Fäl-
schung.
Hrsg. von G. Löwe-Hampp.

Wie kann
„echt“ von
„falsch“
unter-
schieden
werden?
Experten
geben an-

hand vieler Beispiele Ant-
wort, erläutern feine Ab-
stufungen von Original,
Kopie, Wiederholung,
Nachahmung, Verfäl-
schung oder Fälschung.
Deutscher Kunstverlag.
1999. 191 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 20,50
jetzt 10,00 (M) Nr. 600732

Axel Hacke 
Aus meinem Leben
Mein Alltag als Mann.

Die Sto-
ries -
changie-
rend zwi-
schen zar-
ter Schwer-
mut und
großer
Ausgelas-
senheit -
sind oft so

komisch, daß dem Leser
die Lachtränen übers
Gesicht laufen, wenn er
sich in all dem stets aufs
Neue wiedererkennt. Sich
und den eigenen widrigen
Alltag, die Neurosen und
Ängste von Menschen in
der Mitte des Lebens, die
Fragen, die sie bewegen:
Wie können Wegschmeißer
und Behalter ein gemein-
sames Leben führen?
Wieso stehe ich im
Supermarkt immer in der
falschen Schlange? Axel
Hacke hat die Antworten
aufgeschrieben.
Antje Kunstmann. 2006.
287 S. Geb. früher 9,90
jetzt 5,95 (M) Nr. 600734

Fitz Hugh Ludlow
Der Haschisch-Esser
Klassiker der berauschten
Literatur.
Ein Klas-
siker, der
1857 bei
seiner Ver-
öffent-
lichung zu
einer wah-
ren Sen-
sation führte. Als Student
erforschte Ludlow in Ei-
genversuchen die psycho-
logischen Zustände und
physiologischen Auswir-
kungen des Hachisch-
genusses. Diese Konsum-
weise der abendländischen
Cannabis-Pioniere hat ent-
scheidend den phantasti-
schen Mythos geprägt, der
den Haschisch-Rausch bis
heute umweht - die in blu-
miger Sprache beschriebe-
nen Erlebnisse oder Gedan-
ken, von denen die über-
dosierten Literaten über-
mannt wurden, waren in
der Tat „starker Tobak“.
Nachtschatten-Verlag.
2001. 253 S. Br.
früher 17,40
jetzt 7,95 Nr. 600735

V
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 - siehe Seite 7

Kunst & Krempel III
Die schönsten Ent-
deckungen.
Hrsg. von G. Löwe-Hampp.

Die
schönsten
Ent-
deckungen
aus den
„Depots“
bürger-
licher

Haushalte - erläutert nach
Herkunft, Alter, Zustand
und kunsthistorischem
Zusammenhang, versehen
mit aktuellen Preisangaben
und einer Erklärung der
Fachbegriffe.
Deutscher Kunstverlag.
2001. 218 S. Geb.
zahlr. Abb. früher 20,50
jetzt 10,00 (M) Nr. 600733
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